

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában Amen.

1944 február 24, csütörtök

Ára: 20 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

MEZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JOZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETESI ÁRAK:
NEGYEDEVRE 15.— PENGÓ.
HAVONTA 5 P 20 FILLER.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVIII ÉVFOLYAM 44. SZÁM

Énekkari hangversenyről

Nem igen szoktunk vezető helyen lenni és most, amikor ezt tesszük, bizonyára okunk van erre. Valóban van, mert ez az énekkari hangverseny túllépi a szokványos énekkari hangversenyek határait. Nem több mondjuk sok más énekkari hangversenynél, de fontosabb. Fontosabb azért, mert első alkalommal szerepel a Debreceni Levente Egyesület ilyen nagyszabású hangversenyyel a nyilvánosság előtt. Ezért került erre a méltó helyre ennek az eseménynek előzetes jelentése. Bár mint álljanak is a dolgok, a levente intézmény meg a maga úján ebben az országban és ez az ut a legelső magyar Ember órával meg határozott ut. Erről se lehetni nem lehet, ezt az utat senki el nem hagyhatja, aki magyar. Ez az egyetlen mód arra, hogy jóvendőt értsünk. Ma már nincs magyar ifju, aki valamilyen formájában ne kapcsolódna a levente intézmény munkájába. Iskolán kívül és belül, fel az egyetemi grádusokig, minden magyar ifju egy táborban van végre. Ma már ott tartunk, hogy ez a tábor a leányok felé is kitágult és lassan elérjük, hogy minden magyar fiú és leány ott lesz, ahol régen kellett volna lennie, a közönséges magyar sors táborában. Igaz, hogy ez a tábor ill-ott még rendezetlen, hogy kétszer haladunk, hogy sok a tennivaló és kevés a lelkes ember. Ez baj, de aggodalomra okot nem ad. Az a kevés, de lelkes ember egyelőre elvégzi azok helyett is a munkát, akik még csak csendes szemlései ennek a hatalmas erőfeszítésnek és nagy kudarcs igényű munkának. Szemlései és várakozás álláspontján állnak, hogy lassan, mi lesz ebből a negyedszázados magyar magból!

Mi már megmondhatjuk a kétekedőnek, csendes szemlézőknek ugyanúgy, mint a közönségeseknek és a gondolat ellenégeknek, hogy ha a legnehezebb magyar idők születtek ezt az intézményt és a negyedszázados v'harok el nem törpültek, akkor már majd csak megleszünk ezután is. Megleszünk és megyünk a legelső magyar Ember órával kijelölt uton. Míg O velünk lesz és vele azok, akik a magyar gondolatért nemcsak szót, de minden áldozatot meghoztak a múltban, hoznak a jelenben és adnak mindent, ami érték a jóvendőben. Adják nekünk, magyar leventéknek sem fáj a fejünk sorsunkról. O, Kormányzó Urunk a mi leiki eszményképünk és neki köszönjük mindazt, ami ma Magyarországon van. Mi vagyunk az O magyar jóvendőnek az az igérete, akik már a hozzánk fűződő reményekből büszkén vállaljuk 1937. március 15. óta sok, sok eredményes tettel beváltottuk mindazt, amire erőnk eadtott. Nem véletlen az, hogy éppen Kormányzó Urunk az, aki első a legelső között, valahányszor leventemegmozdulásról van szó. Nem

Eden nagy nehézségeket, sok csalódást és kiábrándulást jósolt alsóházi beszédében

Egy nap alatt 119 amerikai légierő pusztult el Németország felett -- A szovjet is sok repülőgépet veszített -- Argentína nem üzen hadat a tengelynek -- Amerika további szankciókkal fenyegeti Spanyolországot -- Németország Bulgáriától egyetlen katonát sem kért -- Bombák hullottak Stockholmra

A LEGI HÁBORU FOKOZÁSÁVAL KAPCSOLATOSAN a német fővárosban ramusnak arra, hogy Németország felett a légi küzdelem a múlt hét végén újabb tetőpontjához érkezett. Angol-amerikai erős légi kötelékek vasárnap és hétfőre virradó éjszaka, valamint hétfőn közép-németország ellen végrehajtott támadásai súpontja Lipcse volt. A városban ismét nagy károkat okoztak a bombázások. Bombázások érte közép és németországi helységeket is. Az amerikaiak vasárnap ujjapán támadása az erős német ellenőrzés helyén kevéshé volt összpontosítva végrehajtott, bár a németek e területek ellen intézett három légi támadás méreteit nem kísérik le. A német megjegyzésekben érezhető megelégedés nyilvánul meg a német légvédelem hatásossága felett. A német véderő jelentése szerint 48 órán belül 132 angol és amerikai repülőgépet löttek le. A veszteségek nagyjából az angolokra esik, akik vasárnap éjszaka 83 repülőgépet veszítettek. E jelentések szerint nem sikerült nekik a német ellenőrzést felvezetni. A brit légi erő kötelékeit a német éjszakai vadászok az elrepülésig állandóan támadták.

XII. PIUS PAPA levelet intézett Róma papságához. A pápa leveleében Róma kímélete mellett fogal állást, tekintettel arra, hogy Róma területe mindjohban veszélyben áll -- írja a Szentírta. Emlékezzünk arra, hogy Ahén és Karóit mindkét hadviselő fél kímélte. Bizonyára mindenki megéri, hogy Rómának sokk magasztosabb oka és joga van a kímélésre. Semmiképen sem lehet igazolni a történelem előtt, ha Rómát katonai kényszerűségekből megsonkítanak.

A MANCHESTER GUARDIAN rámutat az amerikai és brit szállítás politikai küzdelmére, amelyek már eddig is nézeteltéréseket okoztak. Két dolgot élesen megvételek nekünk -- írja a lap. -- Először meg kell adnunk, hogy az Egyesült Államok soha sem tartottak vissza olyan anyagot, amelyekre a külső és bérleti törvény alapján szükség volt, másodsor a bank pénzügyeit tekintve, a külső és bérleti rendszert, mindig a háborús adósság modernizált formájának kezeltek. Ha ragaszkodnak ehhez a felfogáshoz, akkor a mostani háború után ugyanolyan nehézségek merülnek fel, mint az első világháború után. A jelenlegi helyzetet a Manchester Guardian a következő példával jellemzi: Ha a kőolaj és bérleti törvény alapján az Egyesült Államokból acélt hozunk be, amelyből gránátokat készítenek és ezeket megállapodások alapján az észak-franciáknak szállítjuk, akkor az Egyesült Államokai szemben adósságra keveredünk, Franciaország viszont nekünk nem tartozik semmivel, noha a fegyverüzem napján 3 milliárd aranydollárral rendelkezünk, majd, mi Angliának egyetlen centje sem lesz.

AZ ELMULT EJJEL A NEMET LEGHADERŐ haladik nagy csapatot mérle Londonra. Ez új támadás újabb bizonyítéka annak, hogy a német légihaderő az angla csapatot fokozó erővel tovább folytatja. Az elmúlt tíz napban erős német bombázó repülőzredek négy súpós támadást intéztek a brit főváros ellen. E támadások hatása erősebb volt, mint az előbbieké, mivel mint katonai részről körütk, a német repülő most már kitűnően ismerik célpontjait. Ezeknek a támadásoknak legmeglepőbb jellegűsége azonban a sokoldalú taktika volt, mint mondják, a bombázók parancsnokai. A támadások során igen sokféle támadási formát alkalmaznak, amelyek az angol ellenőrzést „mindig zavarba” hozzák. Eszerint az úgynevezett „széliránytájkáló”, máskor az úgynevezett „esavár” taktikát használják, ame-

lyek következtében nagy károkat okoztak London bizonyos háttérpontjából fontos területen. Ezenkívül alkalmaznak az úgynevezett taktikát is, amelyet a német repülő „libasor” taktikának neveznek, továbbá az úgynevezett „ek” taktikát. Bár kedden London fölé kb. ugyanolyan erősségű légi kötelékek szálltak, mint az első támadások alkalmával, ennek eredménye, mint a német feljelentések megállapították, renakivül nagy. Ez elsősorban a London keleti részében keletkezett tüzekre vonatkozik.

ROMÁNIÁBAN A MINISZTER-TANÁCS ERETELMEBEN a kormány szombaton déli 12 óratól vasárnap déli 12 óráig zárva tartandók. A rendelet célja, hogy a munkásság körében az alkoholizmus terjedését meggátolják.

TAJÉKOZOTT NEMET KATONAI KÖRÖK véleménye szerint keleten most csupán helyi jellegű harcok folynak, amelyek a télen Nikopolis támadásával megkezdett német visszavonulást hadműveletek következményeképpen Krivoj Rog kiűrtéséig vonják maguk után. Így északon Cholm városának kedden jelentett feledása az ottani arcvonalrészben folyamatosan levő arcvonalrövidítés és északon hadműveleteknek szükségzerű következménye. Ha német részről a mostani harcokat csupán helyi jelentőségűeknek ítélik meg, ez a küszöbön álló nagy orosz offenzíva szemszögéből jesszik. Az oroszok ugyanis a mostani viszonyagorharterti esendei, újabb nagyobbarányú offenzívájuk előkészítésére használják fel, amely nagy támadás megindulásával német részről bármely napon számolnak. A volt Lulje vi katonai terében még mindig harcok folynak. Mivel itt az ellenség 16.000 elszakadás hars nélkül törjénhet meg. Itt azonban, jelentik német katonai részről, a harcok jellegét a német támadások ják meg. Ugyanazok és fokozott mértékben

ez a voltinnal háromszögre, továbbá Luck-Rovno és Lubnora, vonatkozta is, ahol a németek ismét elérik Luck városát.

AZ OLASZ HADSZÍNTEREN még tartanak a viszonylagos harcok, amelyeket a légihaderő legutóbbi eseményei közül a németek újabb londoni támadása, valamint az amerikaiak nappali támadása a német birodalom középső és déli része, nemkülönben a Cseh-morva védőkészt területe ellen érdemel elsősorban figyelmet.

A LONDON ELLENI TÁMADÁS ALKALMAVAL a német hadvezetőség szerdán először használta a „nagy támadás” megjelölését, külön külön is felemelve, hogy a német repülő nagyfőmög gyújtó és robbanó bombát szórta Londonra. Német katonai részről a londoni bombázás eredményéről beszámoló eddig nem is adhatják. Egy pilótára sem tartják kétségesnek, hogy az teljesen megfelelt a támadás méreteinek. Német részről igen fontosnak tartják, hogy az elszendvedt veszteségek ezáltal is rendkívül csökélyek. Ezzel szemben az ellenség vesztesége a keddi nappali vállalkozás során rendkívül súlyos volt. A német hadijelen és 95 ellenséges bombázó gépet felvését jelent, a mi a résztvevő gépek mintegy 25 százalékának megsemmisítését jelent, miután tájékozott német katonai körökben a nappali támadásban alkalmazott angol-szász bombázók számát 450 főre becsülik. A gépek egyelőben hatolnak be északról és délről és míg Közép-Németországban főleg Magdeburg és Hartz vidéke volt támadásuk célpontja, addig a cseh-morva védőkésztben leginkább Pilsen volt célpontjuk.

A BRIT HIRSZOLGALATI IRODA jelentése szerint a Szovjetunió nagykövete hétfőn átadta Roosevelt elnöknek Szaltin levelet. Az emök nem volt hajandó nyilatkozni a levél tartalmáról.

gárdája ell az igaz barátoknak az éret minden vonalán, az az intézmény, melyben maga a magyar ifjuság érzi, hogy neki kell építenie a jóvendőt, az biztosan Isten szíve szerinti magyar intézmény, mely nemszerű időkben születte, hogy nemcsak feladatát legjobban beölse. Igaz, hogy nehéz idők vannak, de minél nehezebb, annál magyarrabb, tehát ezek az idők igényelik az egész embert, a teljes férfilit. Valóságos végvári élet felé közeledik sorsunk a nagy világröpröban, tehát olyan élet vár reánk, amikor ha tetszik, ha nem egyesek vagy csoportoknak, mégis katonas és v'öz lesz mindenki, aki szí-

vén viseli hazája sorsát, nemzete fennmaradását. Ne idegenkedjék tehát senki attól a gondolatától, hogy a játékos leventék néha sokat, de sokkal inkább érzik az idők súlyát és felelősségét, mint azok, akik csak sopánkodnak és tehetetlenkednek, nem alkotnak, de gáncsotnak, nem ébresznek a magyar lélet, de igyekeznek elrejteni mindent, ami még magyar és ősi juss!

Mind ezt azért kellett így szerbe, számba szedni, mert szombaton lesz az első Debrecenhez méltó seregszemléje a debreceni levente mozgalmi életnek, ekkor mutaja meg a levente Egyesület magasabb

klasszt képviselő énekkara, hogy a levente lelke a jóvendő és jelen magyar kultúrának nemcsak őrei, de ők a megmentői és fejlesztői. A szombati este rendezendő levente énekkari hangverseny a város ünnepe, korra, rangra, állásra való tekintet nélkül, mert minden jó magyar állampolgárnak éreznie kell, hogy a csengő, égnek száló ifjú hangon keresztesül az új Magyarország dalója diadalmasan megújodó dalát.

Uj hang, régi d'ramra, új keret, régi alapokon és magyar olyan nagyon, hogy csak szeretni, megbecsülni lehet!

Szalacsai Rócz Imre.

Ujabb súlyos veszteséget szenvedett a Szovjet

Berlin, február 23. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TF-nek, a véderőparancsnokság közli:

Rohamlöveggel támogatott gránátosaink Krivoj Rogtól délkeletre áttörték az ellenséges állást és a szívós ellenállást tanúsító szovjetnek a további előretűrés során súlyos vereségeket okoztak. Krivoj Rog városát elkeseredett harcok után, miután minden hadifon-tossági berendezést szétrombo-tunk, kiűrtettük. Szevigorod-ka térségében, valamint a Zsi-tomirtól délre fekvő területen támadásaink eredményesek vol-tak. A zsitomiri szovjet repülő-

tér ellen intézett meglepetésze-rű légtámadásunk alkalmával megsemmisítettünk 20 ellensé-ges repülőgépet, míg Berezíná-tól délre és Vitebszktől délke-letre visszavertük a bolsevisták helyi támadásait. Rogacevtől északra tovább tartanak a súlyos harcok a betört ellensé-ges erőkkel. A keleti arcvonal északi szakaszán, az Ilmen-tó-tól délnyugatra és nyugatra táma-dó hadmozdulataink természet-esen folynak. A Peipusz-tó-tól keletre meghiusult a szovjet is-mételt támadása. Az ellenség kedden a keleti arcvonalon 47 repülőgépet veszített.

A németek megsemmisítettek egy angolszász századot

Olaszországban az ellenség a nettó hídállásban néhány eredménytelen helyi támadást intézett. Itt megsemmisítettünk egy ellenséges századot, amely páncélos támogatással támadta állásainkat. Az Aprilától dére lévő katonai további kitisztítása során foglyokat ejtettünk. Csata-repülőgépeink folytatták támadásukat az anzoli kikötő ellen és újabb rombolásokat és nagy tüzeket okoztak.

Február 22-én a déli órákban északamerikai bombázókötél-ek erős vadászvédelemmel köz-zépnémetszági helységeket tá-madtak. Ugyanebben az időben északamerikai bombázók bere-pültek Dél-Németszágra és a védőerőkbe. Számos repesz-és gyújtóbomba ledobása követ-keztében egyes városoknak fő-leg lakónegyedeiben károk ke-ltek.

119 ellenséges repülőgép pusztulása

A német légvédelem kedden eredményesen küzdött az észak-amerikai bombázók ellen, össze-sen 119 repülőgépet semmisített meg, köztük 93 négymotoros bombázót. Néhány ellenséges zavarógép az elmúlt éjjel bom-bákat dobott Nyugat-Németszág területeire.

A német légi fegyvernem az elmúlt éjjel további sikeres tá-madásokat intézett London el-len. A nehéz harc repülőgépek erős köteléki nagyszámú repesz- és gyújtóbombákat dob-tak a város területére. Itt jelen-tékeny károk keletkeztek és nagy tüzek támadtak. (MTI)

A finn különbéke kétséges

Zürich, február 23. A Basler Nachrichten stockholmi tudósítójának jelentése szerint stock-holmi szovjet körökben tovább-ra is óva intenek mindenkit a finn különbéke derülésétől meg-ítélésétől, mert véleményük szerint finn részről még mindig nem történt végleges lépés en-nek érdekében. Ez a kijelentés annál is inkább megerősít a finneknek a helyzetről való vé-léményével, minthogy mández-

ideig csupán puhatolozások tör-téntek. Helsínki, február 23. A finn fővárosban szerdán a déli órák-ban az a hír terjedt el, hogy még a nap folyamán hivatalos nyilatkozat hangzik el az im-már három hét óta szónyeen lévő finn békeügyről. A hír zletékes finn helyen nem ér-sítették meg, sőt hangoztatták, hogy valamilyen hivatalos meg-nyilatkozásra előreláthatólag a közeli napokban sem kerül sor.

Berlin Churchill kijelentéseiről

Berlin, február 23. Illetékes né-met részről a következőket közli tájékoztatásul:
A brit miniszterelnöknek a kato-nai helyzetre vonatkozó kijelentéseit német politikai körökben janszá-gosnak tartják abból a szempontból, hogy milyen bizonytalanság uralko-dik a döntés szempontjából lénye-ges tényezők megítélésében. Ha Ang-liának négy és fél esztendő a mi mindössze annyi sikerült, hogy Net-tunóban hídöt tudott alkotni és Dél-Olaszországban 120 kilométer hosszú arcvonalat, még pedig nem a maga erejéből, hanem különösen az

Egyesült Államok támogatásával, akkor itteni körök jogosultnak tart-ják azt a kérdést, hogy tulajdonké-pen milyen soká gondolja Anglia még a háborút folytatni, hogy cél-hoz jusson.
Churchillnak a német véderő ere-jére vonatkozó közléseit Berlinben ironikus megjegyzésekkel fogadják, mert, mint mondják, a brit minisz-terelnök teljesen tisztában van azzal, hogy Németország lényegesen több mint 300 hadosztállyal rendelkezik.
Különös érdekfűdéssel fogadják Berlinben Churchillnek a léghábo-rúra vonatkozó kijelentését. A ki-jelentés az, hogy a hadviselési módszerek mellett, amelyeket már régen jellemzők a „háztömb-örök” és „Murder Incorporated” kifejezé-sekkel, itteni körökben egyáltalában nem kellett megépeitést. Ezzel szem-

ben az a bejelentése, hogy lavassza és nyáron fokozott német bombatá-madásokkal kell számolni és hogy ezek alkotják majd a jövőben dő-nések alapját, annyiban figyelem-re-méltó, hogy e szerint a döntés egy-általában nem olyan rövidesen vár-ható. Churchill tehát ezzel megca-folta — így mondják itteni körökben — nemrégiben az a szöveg folyosóján lett azt a kijelentését, hogy még március előtt a világtörténelem leg-nagyobb katonai műveletre lehet számítani. Meg kell várni, mondják itt, milyen alaponra helyezkedik Sztalin ezzel az újabb ehatalással kapcsolatban.

Churchillnek az új német fegyve-rekre vonatkozó fejtegetései ügyét-szik amellett szólnak, — alapítják meg Berlinben — hogy a brit mi-niszterelnök hisz a német részről be-jelentett megtorásban. A megieelő ellenrendszabályokra való utasra Berlinben azt válaszolták, hogy ma-gától értetődően minden intézkedés megtörtént, hogy ilyen természetű e-enséges befolyást a megtorlás gát-lására vagy megakadályozására meg-hiusítsanak. (MTI)

LONDON 713. LÉGIADÓJA

London, február 23. (Bud. Tud.) Szerdára virradó éjszaka London a 713. légiadót érte át. A német bombázókötélek bombázták Anglia déli és dé-nyugati részét. A támadások főcélja London volt. A bombák a főváros néhány kerületében súlyos károkat okoztak és szá-mos áldozatot követeltek.

ANGOLSZÁSZ TERROR-TÁMADÁS HOLLANDIA ÉS BELGIUM ELLEN

Berlin, február 23. (Interinf.) Északamerikai Marauder-repu-lőgépek február 22-én terrortá-madást hajtottak végre Hol-landia és Belgium ellen. Sok ember esett áldozatul. Arnheim-ban egy munkástelepet rom-boítottak szét, 30-an megha-tak. — Emsedeben kizárólag lakóházak-t találtak el. Ezek lakói fedél nélkül maradtak. (MTI)

LÉGITÁMADÁS STOCKHOLM ELLEN

Lisszabon, február 22. A brit hírszolgálati iroda közli, hogy kelet felől érkező repülőgépek, amelyek nemzetiségét még nem derítették fel, bombákat dobtak Stockholmra és Upsalától né-hány km-re fekvő helységekre. A bombák anyagi károkat okoz-tak. Egy gép kigyuladt és Stockholmól északra eitűnt. — Azt hiszik, lezuhant.

ARGENTINA NEM ÜZEN HADAT A TENGELYNEK

Madrid, február 23. (Német TI) Madridi sajtó hivatalos buen-os-airesi cáfolatot közöl arra a külföldi rádióállomások által terjesztett hírre, amely szerint az argentin kormány állítólág azzal a tervvel foglalkozik, — hogy hadat üzen a tengelyha-talmaknak. A cáfolat szerint hamis az az állítás, hogy az ar-gentin külügyminiszter és kan-cellár azért mondott le, hogy megakadályozza a hadüzenetet. Ez sohasem állt szándékukban. A lemondott miniszterek külön-ben is az egész ország megbé-csülésének örvendenek. (MTI)

Amerika további szankciókkal fenyegeti Spanyolországot

Stockholm, február 23. (Né-met TI) Azzal a ténnyel kapoco-latosan, hogy a Spanyolország ellen irányuló olajzárlatot még egy hónappal meghosszabbítot-ták és hogy Spanyolország ellen további szankciókat alkai-mazznak, azt írja a Stockholms Tidningen, hogy newyorki tá-jékoztató körökben azon a véle-ményen vannak, hogy a kezde-ményezéseket Spanyolország kezelésére vonatkozólag most már Washington ragadta magá-hoz, Washington továbbra is Spanyolország feltétel nélküli

megadását követeli. (MTI)
Stockholm, február 23. Paasikivi után Eeri Vuori, a finn szakszervezetek elnöke, aki kedden érkezett Stockholmba, szerdán repülőgépen szintén visszatért a finn fővárosba. — Azonban valószerűnek tartják, hogy néhány nap múlva ismét Stockholmba érkeznek. Vuori Stockholmban tárgyalásokat folytatott a svéd szakszerveze-tek vezetőivel, valamint több politikai személyiséggel és hír-szerint Paasikivel is találko-zott. (MTI)

Eden jóslatai

Lisszabon, február 23. Az al-sóház szerdai ülésén Eden kül-ügyminiszter a brit hírszolgá-lat szerint többek között a kö-vetkezőket mondotta:

— A vita során elhangzott felszólalások nyomán az az er-sésem támadt, hogy a fejszólá-lóknak az a benyomásuk, mint-ha Teheránban vagy Moszkvá-ban, Europa bizonyos részein érdekeink korlátozására vállalkozunk volna. Biztositha-tom a Házat, hogy ez teljesen aaptalan. Nem állapodtunk meg semmiféle befolyási öve-

zetre vonatkozóan és nem is kérték bennünket semmiféle befolyási övezet jóváhagyására. Teljesen szabadon érdeklődh-tünk az európai ügyek és az európai nemzetek ügyei iránt és senki sem állapított meg semmiféle befolyási övezetet. Mászt nem ígérhetek a Háznak, mint nagy nehézségeket, sok csalódást és kiábrándulást a jö-vőben. Nem emlékezem, hogy pályafutásom során valaha is olyan nehéz lett volna a külpo-litikai irányítás, mint most.

Eden a spanyol problémákról

Lisszabon, február 23. Az an-gol alsóház szerdai ülésén a há-borús helyzet megvitatása so-rán Eden angol külügyminisz-ter kijelentette, hogy az elkö-vetkezendő hadműveletekben csak a francia hadsereg je-lentős szerepet tölt majd be. — Spanyolországra vonatkozóan egy kérdésre adott válaszában bangoztatta, hogy a kémkedés egyike azoknak a kérdéseknek, amelyet a spanyol kormány előtt felvetettek. A kémkedést Tangerben fejtették ki. Span-yolországgal kapcsolatosan fe-adott kérdésekre a továbbiak-ban a következőket mondotta:

— Spanyolországtól semmi egyebet nem kérünk, csak a szigorú és tisztességes semle-gességet. A háború szomorú napjaiban, amikor egyedül vol-tunk, a spanyol kormánynak az

az álláspontja, hogy megakadá-lyozza ellenségeinknek a Spa-nyolországon való átvonulást, számunkra igen hasznos volt. Ez különösen Északafrika fei-szabadítása idején volt szá-munkra igen jelentős.

— Miután Spanyolország most olyan helyzetben van, hogy integrálását megörizheti, fejjogosit arra, hogy figyelem-tessük kötelezettségeire. Re-méljük, Spanyolország eleget tesz kérésünknek azzal, hogy nem avatkozunk Spanyolország szuverenitásába. — Madridban megbeszélések folynak s amint módunkban lesz, erre az ügyre visszatérünk. Végül Eden ki-jelentette, hogy tárgyalások foly-nak a portugál kormánnyal is a németországi Wolfgram-szállítá-sok ügyében. (MTI)

A bulgár külügyminiszter fontos kijelentései

SZOFIA, február 23. (MTI) A bulgár rádió és sajtó vezetőhelyen és löven ismerleti Christov külgy-miniszter vasárnap elmondott hatalmas beszédét, amelyben a miniszter át-fogó képet adott Bulgária belső és külső helyzetéről. A bulgár-török kapcsolatokról szólva, kijelentette, hogy a két ország közötti kapoco-latok a legbarátiabbak és az elképzel-hető legszívélyesebbek. A két ország között vitás kérdések nincsenek és az egyik országnak sincs követelni-valója a másiktól. Azokról a híresz-telésekről szólva, hogy Németország Bulgáriától katonákat kért volna, Christov külügyminiszter becsületszavá-lyal kijelentette, hogy Németország Bulgáriától a háború kitörése óta egyetlen katonát sem kért. Az álta-lános bulgár külpolitikai felfogásról a külügyminiszter a következőket mondotta.

A bulgár nép óhajtja és szereti a békét, de ragaszkodik azzal a szöveg-vel, amelyet nem változtat meg, épen mint ahogy nem mondhat le a felszabadított bulgár területekről. Az ország egyesített és a lélekben is egységes Bulgáriát senki sem meri megátadni, mert a bulgár hadsereg mind a mai napig érintetlen. Az ellenséges propaganda téved, ha azt hiszi, hogy Bulgáriát a megkezdett útról le tudja téríteni. Bulgária ugyan területre nézve kicsiny, de mindent meg fog tenni, hogy az eseményekkel haladjon és belső arcvonalát a külső támadásokkal szemben megvédelme-zze és megerősítse.

A miniszter ezek után áttért a kor-mány által kezdeményezett, úgyneve-zett nemzeti közérő mozgalom célki-tűzéseinek ismertetésére. Ezt az új közérő a meglévő összes nemzeti és hazafias szervezetek összefogásából fogják megalakítani, hogy az illymó-don felállított védő gránitfal mellett új erőket boacsásson az állam vezeté-s rendelkezésére.

Csokonai Színház
Tel.: 25-45, Igazgató: B. Ungér István. - Előadások d. u. 10 óra, este 10 órakor
Csütörtökön és pénteken munkáselőadásban
Romeo és Julia
Shakespeare remekművei új-szerű rendezésben és kiállításban

Hungária filmszínház
Ma először!
ZORO ÉS HURU
legújabb filmbohózata:
Cirkusz hősei
Előadások 5 és 7 órakor.

Meteor mozaó műsora
Csütörtökön 5 és 7 órakor
utoljára! Szedeczky Zita, Jávo Pál gyönyörű zenés filmje:
GÜL BABA
Péntekről:
ÁJSZAKA LEANYA
Murány, Aitay, Perényi.

Apollo filmszínház
Ma utoljára:
TENGEPPANTI RANDEVU
Csütörtökön!
Péntekről!
Simor Erzsébet, Hajmássy Miklós és Kiss Mária a főszerepben.
A LÁTSZAT CSAL
Kisvárosi műsori
Páger Antal és Német Romola
ELŐADÁSOK

Viaszínház
Ma 5 és 7 órakor először a szerelem és a vidámság külön-lónleges francia filmreke:
Az első csók
Fősz.: Danielle Darrieux

Dud...
mag...
Del...
sziv...
recen...
lának...
Magy...
szágo...
vezete...
letes...
ez all...
fák a...
Jaczk...
Slepk...
lyettes...
egyhá...
feláll...
U...
Dél...
katoli...
nuk...
Miklós...
népi...
nyes...
misén...
világi...
hattur...
kas F...
kot. S...
Rádó...
Köles...
dr. Bá...
Szobo...
Vajtha...
dr. E...
protek...
postaf...
ton pl...
Miklós...
Pass...
rest, I...
di pléb...
egyhá...
ross I...
Ráday...
iparka...
kan m...
Dud...
A sze...
lós haj...
gondol...
jú pre...
szűben...
vértanu...
százado...
től, Ók...
meg, h...
tanuké...
Egy es...
szokat...
— A...
vallásu...
gyünk...
széde...
gyarsá...
a tatár...
rujunk...
Ura o...
jóság...
megad...
sóvárog...
kőn teh...
— V...
házmeg...
alátá...
az az...
léka, ...
meg, sz...
három...
mert I...
fel. Ez...
lesz sze...
de az...
tuk me...
tek s...
— Sz...
Urához...
prediká...
védje...
társan...
szünk...
hez, az...
zánkhoz...
A sz...
római...
éneksz...
dözrec...
fal, a...
Fekkel

A debreceni bombamerénylet 30-ik évfordulójának ünnepélye

Dudás Miklós megyéspüspök ünnepi beszéde a görögkatolikus magyar hivatásról. — Megkoszorúzták a debreceni vértanúk emléktábláját

Debrecen város kegyeletesszívvel emlékezett meg a debreceni vértanuk tragikus halálának 30-ik évfordulójáról. A Magyar Görögkatolikus Országos Szövetségének helyi szervezete magasszínvonalú, kegyeletos emlékünnepelet rendezett ez alkalommal, s megkoszorúzták a vértanuhalált szenteltet Jazkovicz Mihály vikárius, Slepkovszky István püspökhelyettes és dr. Csáth Sándor egyházmegyei ügyész emlékére felállított emléktáblát.

Ünnepi szentmise

Délelőtt az Attila-téri görögkatolikus templomban a vértanuk lelkiüdvéért dr. Dudás Miklós hajdudorogi püspök ünnepi szentmisét pontifikált fényes papi segédlettel. A szentmisén ott voltak az egyházi és világi élet előkelőségei. Itt láthattunk vitéz kisbarnaki Farkas Ferenc hadtestparancsnokot, Szilassy László főispánt, Ráó István István alispánt, dr. Kölcsey Sándor polgármestert, dr. Bánáss László prépostot, dr. Szobonya Béla táblaelnököt, dr. Vajthó Lajos pénzügyigazgatót, dr. Dozóky Ferenc egyetemi prorektort, dr. Kultsár Bertalan postafőigazgatót, Mellau Márton pápai prelátest, Barankay Miklós táblai tanácselnököt, dr. Pass László evangélikus esperest, P. Kiss Szaléz ferencrendi plébánost, Sárady Béla gk. egyházi főgondnokot, dr. Kaprossy László főispán titkárát, Ráday László kereskedelmi és iparkamarai titkárát és még sokan másokat.

Dudás Miklós püspök predikációja

A szentmise után dr. Dudás Miklós hajdudorogi püspök mondtott gondolatokban gazdag, megrázó erű predikációt. Beszédének első részében szólt a három debreceni vértanúról. Emlékeztük örökké é századokon, nemzedékeken keresztül. Ők nem mint egyének haltak meg, hanem egy szent eszme vértanúiként küzdtek el a földön. — Egy eszméért estek el, amely túlélt azokat, akik ellenre bírtak. — Az Isten megengedte, hogy hitvallásunknak saját nyelvünkön legyen eleget — mondotta szentbeszédében többek között. — A magyarság annyit vérélt a besenyők a tatárok, a törökök nyilaitól. Borjunk le most házával az Egek Ur a fölt, hogy felénk fordította jószágos arcát és századok harcát megadta azt, ami után százczek sóvárogtak: sajt, drága nyelvin-kön tehetünk eleget hitünknek. — Vérel van mérve az az egy házmege, vértanuk életével van alátámasztva. Bizunk abban, hogy az az egyház, a híveknek az a hajléka, amelyet vérel pecsételtek meg, szentté és drágává vált... A három vértanuj élete azért drága, mert háálbörgésből magasztosult fel. Ezért lesz emlékkük örök, ezért lesz szent. Őket elsodorta a vihar, de az eszme győzött. Mi készen kapjuk meg azt, amelyet őseink véreztek s életüket ádozták érte. — Szálljon hát az Ima az Egek Urához — fejezte be nagyhalású predikációját a püspök — hogy vérdje meg az Ur hívő nemzetét, tartson meg minket és mi hátek leszünk Hozzá. Hítek leszünk Istenhez, az egyházhoz, népünkhöz, hazánkhoz, melyet hőseink vére borított. A szentmise alatt Jóó Sándor római katolikus segédlelkész énekszámokkal, a Booskay hajdúezred zenekara zeneszámokkal, az egyházi énekkar énekekkel működött közre. Az

énekkart Kerek György kántortanító vezette hozzáértően. A templom oltárát díszítő virágokat a Gulyás, Rózsa és Ibolya virágcsarnokok adták, melyért ezton mond halás kü-lás köszönetet a görög katolikus egyház vezetősége.

Küldöttségek fogadása a plébánián

Szentmise után dr. Dudás Miklós megyéspüspök kíséretével és a megjelent előkelőségekkel a görögkatolikus plébániára vonult át, ahol Sárady Béla főgondnok üdvözölte közvelelen szavakkal. Kifejtette, hogy a debreceni görögkatolikus egyházrész az ő nyomdokain és útmutatásai szerint kíván haladni s mindenkor az egyház és a magyarság jólé-éért küzdenek. Dr. Dudás Miklós püspök válaszlolt az üdvözölő szavakra s kijelentette, hogy mindig nagy örömmel jön Debrecenbe s általában azon munkálkodik, hogy a görögkatolikus egyházat a jó úton vezesse. Az üdvözölő szavak után a püspök fogadta a helybeli küldöttségeket, majd a résztvevők ebédeltak.

A vértanuk emlékművének megkoszorúzása

Ugyancsak szerdán délelőtt koszorúzták meg a debreceni vértanuknak a kereskedelmi és parkamara falán elhelyezett emlékművét. A debreceni katolikus közép- és elemi iskolások a hazafias közönséggel együtt nagyszámban vettek részt a megható ünnepélyen. A fővendégeket Puskás János igazgató és Mátyás Mária tanítónő vezette. A Hísekegy után Puskás János igazgató koszorút helyezett az emlékműre. A tölgyfakoszorú szalagján a következő felírás olvasható: „Kegyelettel vértanuinak.”

Emlékest a Városi Zeneiskolában

Szerdán délután a Városi Zeneiskola hangversenytermében nagyszabású emlékestent ádoztott a város közönsége a vértanuk emlékének. A Zeneiskola nagytermét zsúfolásig megtöltötte a közönség, ott volt vitéz kisbarnaki Farkas Ferenc hadtestparancsnok, Szilassy László főispán, dr. Bánáss László prépost, dr. Szobonya Béla táblaelnök és számos más egyházi és társadalmi előkelőség. A Svetits tanítóképző intézet énekkara a Himnusz éneklésével nyitotta meg az ünnepélyt, majd Seprényi Lajos hatásos szavaiata következett, mely nagy sikert aratott. Galánffy Lajos a Zeneiskola igazgatója két zongorasómot adott elő, ami után, sor került dr. Dudás Miklós megyéspüspök nagy érdeklődéssel várt ünnepi beszéde következt.

Dudás Miklós beszéde

— Harminc év egy ember életében sem nagy idő — mondotta a püspök —, egy nemzet életében elegendő valami. Hogy most egy harmincéves évfordulót ünnepeljünk,

amely az a meggyőződésünk az oka, hogy ennek a gyászos eseménynek nagy történelmi jelentősége van. Az a sület erő, amely a bombát dobta, az egész görög katolikus magyarság ellen irányult. A bibliaiak ürdögi követése volt ez az elképzelés: sújtás le a pásztorra, elszéed a nyáj. Vezető egyházi férfiakat gyilkoltak meg, hogy nekik fejten maradjon a magyar görög katolikuság. A továbbiakban az előadó a magyar görög katolikuság történelmi szerepéről szólt. Hangoztatta, hogy a magyar görög katolikusok mindig mostohagyermekek voltak a hazában, nem a haza volt a mostohaanyjuk, hanem az urambátyámos, lélekletlen társadalm, mely nem ismerte el őket magyarnak. A bombárobbanás felelőse egy tespedt társadalmat és rádöbbenette arra, hogy ezek magyarok, már ezer év óta magyarok. Ekkor vált nagykörvává a magyar görög katolikuság, ekkor került ki a Hamupipőke sorból.

Az előadó megrázó módon ismeltette a magyarellenes törekvéseket, amelyeknek mindig behlzonosodott a magyar görög katolikusok rendlhetetlen nemzethűsége. Erdélyben 1930-ban, a román megszállás alatt népszámláláskor 70 ezer görög katolikus vallotta magát magyarnak, pedig ekkor elnyomás és megvetés volt ennek a jutalma. Ezután kifejtette Dudás Miklós annak a nagy jelentőségét, hogy a görög katolikus egyház az egyedüli, amelyik alkalmas arra, hogy a keletre tévedt, beóvadott magyarságot a vallásos visszavezesse a magyarsághoz. Ennek magyarázata a szeretet és hasonlóság. Számos közeg és falu bizonyítja ezt, melynek lakosai századokon keresztül magyarok voltak, később eldegenedtek és most ismét magyarok.

Dudás Miklós beszédét a megjelentek hatalmas lelkesedéssel fogadták, előadása közben több ször szakították meg az elragadtatott taps.

Ezután Havadi Nagy Ilonka, a Csokonai színház művésznője adta elő páratlan művészettel a „Négy magyar öszszehajolt” és Pál András „Székely vagyok” c. költeményét. Művészi szavaiata óriási sikert aratott.

Papp Gyula zárószavai

Domahidi Szabó László, az Operaház/tárgya Szabó Emil zenegorakiséretével nagysikerű énekszámokkal szerepelt. Záróbeszédét Papp Gyula szentszéki tanácsos mondott.

Hangoztatta, hogy a magyar görög katolikuság sorsa évszázadokon át robot és mellőzés volt, de magyarságukat és hitüket mindig tisztán megőrizték. Örökké büszkék voltak arra, hogy magyarok és ezt soha meg nem tagadták. Köszönetet mondott az emlékest szereplőknek és a nagysikerű ünnepélyt bezárta.

LOPTAK ÉS MEGSZÜKTEK A KÓRHÁZBÓL

A debreceni törvényszéken igen érdekes ügyben tartott főtárgyalást dr. Tomola Béla bírántó egyesbíró. Tamba Jullánna és Csakó Mária debreceni leányok lopás vétségével vádolva kerültek a vádlottak padjára, mert a vádirat szerint a börgyögvásztai klinikán a letezek ruháit ellopták. A most megtartott főtárgyaláson mindketten töredelmes beismerő vallomást tettek. Elmondták, hogy a klinikán állottak kezelés alatt és innen nem engedték ki őket. Egy alkalommal új betegek érkeztek s ezeknek ruháit ellopták, majd felöltözve kiszűktek a klinikáról.

A tanuk kihallgatása után mindkettőjüket lopás vétségében mondta ki bűnösnek a törvényszék és 2-2 hónapi fegyházbüntetésre ítélték.

A finn saltó Kállay Miklós miniszterelnök beszédéről

Helsinki, február 23. (MTI) A finn sajtó vezetőhelyen foglalkozik Kállay Miklós miniszterelnöknek a nemzetvédelmi keresztetek gyülekezete előtt elmondott beszédével. Az Uusi Suomi első oldalán ismerteti a beszédet, többhasábos cím alatt, amelyben idézi a magyar miniszterelnök ama kijelentését, hogy „amíg senki sem bánt bennünket, mi sem bántunk senkit.”

A Helsingen Sanomat „Magyarország csak határait védelmezi” cím alatt ismerteti a beszédet tartalmazó budapesti jelentést. T Svenska Pressen címében is kiemeli a Kállay Miklós miniszterelnök beszédében elhangzott kérdést: „Miért tegye le egy békés nemzet a fegyvert?”

A kormányzóhelyettes özvegye elvállalta a szolnoki repülőalakulat zászlóanyai tisztségét

Szolnok, február 23. Jász-Nagykun-Szolnok vármegye hadüzemeinek alkalmazottai a szolnoki repülőalakulatnak — amelyben a hősi halált halt kormányzóhelyettes is szolgált —, csapatzászlót ajánlottak fel zászlóanyai tisztségre a Kor-

mányzóhelyettes özvegyét kérték fel. A Főmeltóság Aszszony vállalta a zászlóanyai tisztség betöltését. A csapatzászló ünnepélyes átadására valószínűleg még márciusban sor kerül. (MTI)

Jurcsik Béla közellátási államtitkár a mezőgazdaságnak iparcikkokkal való ellátásáról

Az OMGE igazgató-választmányi ülése

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgatóválasztmánya most tartotta ülését: gróf Somssich László tanácsos elnöklésével, amelyen megjelent többek között Jurcsik Béla közellátási államtitkár és az ülésen fel is szólalt.

az, hogy a rendelkezésre álló nyersanyagok kizárólag csak a termelést szolgálják. Luxuscikkeknek nem lehet gyártani, hanem standard árú készülnék. Minden termelési ágának ügyell áttervezni felelősséget, mint azt a mezőgazdaság tette. A mezőgazdaságnak többmillió lábballra van szüksége és ha ezt a szükségletet egyszerre nem is tudjuk kiadni, kiszabott árú minden esetre tudunk juttatni, amit esetleg a kisiparban lehet véglegesen kikészíteni, de ennek a juttatásnak is a pontok arányában, a munkabérléte szerint kell eljutni az arra szorulókhöz. Ez meg is történik majd.

Mutschentacher Emil felsőházi tag az OMGE igazgatója beszámolt a rendkívül közgyűlés előkészítéséről és bejelentette, hogy az alapszabály módosításokra vonatkozóan báró Dóry Frigyes és Tolnay Knefály ödön javaslatot nyújtottak be, amire az igazgatóválasztmány hozzájárulását kérték. A továbbiakban megállapították az OMGE igazgatója, hogy a mai háborús időkben igen sok nehézséggel kell megküzdünk a mezőgazdaságnak és ma mindenkinek, aki kritikát gyakorol, arra a felelősségre kell gondolnia, amit a miniszterelnök hangzóvázlat vasárnapi beszédében. Az OMGE tevékenységét a háború kitörése óta három szempont vezette: a termelés folytonosságának fenntartása és annak fokozása, a beszolgáltatás és az árkérdés.

A textillátásról szólva Jurcsik államtitkár rámutatott arra, hogy a honvédségnek igen nagyok az igényei és ezeket kell elsősorban kielégíteni, de nem szabad elfeledkezni a belső front erejéről és nyugalmáról sem. Támogatni kell a közellátási érdekekben házúpart is.

Jurcsik Béla közellátási államtitkár aktív beszédét általános figyelem kísérte, helyeselte az elnöknek a tagdíj felémelésre vonatkozó bejelentését, mert, mint mondotta, az OMGE-nek font kell maradnia és szavát hallgatnia kell. Az államtitkár is három fontos problémát említt beszédében: az élelem, a termelés, kérdését, a valutás kérdéseket, vagyis a pénz értékeknek megtartását és a honvédelem érdekét.

Lábbellől 4-6 milliót lehetne biztosítani a mezőgazdaságnak és pedig a hús- és szirbeszolgáltatás arányában. A vasellátást is pontosítás szint lehet megoldani.

A két utolsó problémát csak a mezőgazdaság folyamatos termelésével lehet megoldani és ezért kell minden erővel a termelést elősegíteni. A beszerzési tevékenység bevezetésével sikerült az ország körfejlesztését biztosítani, a magyar gazdák megmutatták, hogy hazafias kötelességet teljesítenek, amikor hatóságai áron belüli forgalomba termelvényeik túlnyomó részét, de ezzel jogot is szereztek arra, hogy hatóságai áron kénytelen a termeléshez elengedhetetlenül szükséges ipari cikkekkel, ma már kormányprogram.

Szükség van a kereskedelem megrendszabályozására is, mert nem lehet hogy kisebb termelést több kereskedő kénytelen, mint ezelőtt. Be kell a kereskedelemnek is látnia, hogy egy üzletig sem varonosodhat a köz hátányára. Beszél az államtitkár az államkérésről is, arról, hogy az államkérésért akarják kikészíteni és ezért vontuk beszerzési kötelezettség alá a réteket és legelőket.

A beszerzési rendszerrel kapcsolatban az a tapasztalat, hogy a rosszabb birtokosok nehezebben tudják teljesíteni kötelezettségüket és ezért nem volna helyes a progresszívítást alkalmazni. A kormány elhatározása

Beszédét a feketeleap megsemmisítésére irányuló törekvés ismertetésével fejezte be a közellátási államtitkár. Karácsony Sándor a munkáskérdéseket tette szóvá, Geist Gáspár a beszerzési tevékenység kapcsolatos kérdésekről beszélt, majd Kegi János beszédét után az OMGE belügyeinek tárgyalására tért át.

BERNEN FEBRUÁR 6-ÉN MENEKÜLTÜGYI BIZOTTSÁG UL ÖSSZE

GENE, február 22. (MTI) Február 22-én Bernben Steiger szövetségi tanácsnok az igazságügyminisztérium és a rendőrség vezetőjének elnöklésével különleges menekültügyi tanácsadó bizottság ülésezett.

Tizenhét debreceni tanítóképzős indul tanítói gyakorlatra március 1-én a Kollégiumból

Indul nagy útra az árva diák, Fűtik kebelét karakán ideák... -- Irja több mint századdal eze őt hangulatos versében Nagy Imre a Kollégium lantos-diákja, akinek csontjai ott porladoznak valahol a Halvau utca temetőkert homokjában.

Mennyi várakozásti izgalom hevítette egykor a sápadtarcú vén diákot, amikor az útrahagyás napjában árkuspapírra vehette ezeket a sorokat. Bizonyosan ő is az a végeláthatatlan szép tervekkel megtervezte, mint az a tizenegyes tanítóképzős fiú, aki a miniszter felhívására most, a napokban indul el a magyar végekre, ábcés könyvekkel kezében, elhagyott falvak és tanúk iskoláiba.

Mint ismeretes, a belügyminiszter az országban egyre jobban érezhető tanítóhiány enyhítésére lehetővé tette hogy a tanítóképzőintézetek V. éves növendékei 1944. március 1-ével tanítói gyakorlatra mehessenek. Ezek az ifjak a gyakorlat idejére rendszeres fizetést kapnak, szeptemberben azonban képesítő vizsgára jelentkeznük kötelesek. A kibocsátott tanítójelöltekre nem egy helyen rendkívül feladatok várnak, mert számtalan olyan tanyai iskola van, — különösen Erdély egyes részein, ahol ebben az évben a tanítóhiány miatt tanítás egyáltalán nem volt. Ezekben a helyeken a gyakorlatos tanítók a még hátra lévő néhány hónap alatt lesznek

kénytelenek az évi anyagot tanítani a gyermekeknek. Mint a most összeállított statisztikai adatokból kifutnak ezekkel a nehézségekkel valamennyi jelölt tisztában van s mégis az ötvételes létszámból ez évben is szép számmal, — tizenheten jelentkeztek jelentkeztek.

Ezek közül a növendékek közül hárman készülnek különböző főiskolákra s anyagi okok miatt válnak meg az intézetől.

A jelentkezők túlnyomó része már kötelesek a jövőre a tanítóképző iskolákban, hogy a fiúk szinte kivétel nélkül Erdélyben szeretnék tanítói gyakorlatukat végezni.

Értesülésünk szerint a március 1-én gyakorlatra indulók az iskoláiban befejeztével augusztusban néhányhetes előkészítő tanfolyamon vesznek részt a szeptember elején tartandó képesítő vizsgák s a későbbi esetleges tanítói választásoknál is előnyben részesülnek.

A napokban gyakorlatra induló növendékek a következők:

Andrássy György, Békéssy Lajos, Bárdy Imre, Dráviczky László, Karcsa József, Kozma József, Juhász József, Ragy Imre, Oncz János, Pintér Zoltán, Siket Tibor és Végő Sándor.

Arra vonatkozólag, hogy a kibocsátottak hol kezdik meg működésüket, a belügyminisztérium a tankerülethez illelve az intézet igazgatóságához még nem érkezett utasítás.

A bíróság elrendelte a volt avasfelsőfalui állomásfőnök letartóztatását

Az avasfelsőfalui vasuti állomásról két évvel ezelőtt állandóan lopkodták a tűzfát.

A gyanú az akkor ott állomásfőnöki szolgálatot teljesítő Lövey Istvánra és az egyik váltóóra terebélyeskedett. A nyomozás során sikerült a bizonyítékokat megszerezni, melynek alapján a kir. ügyészség mindkettőjük ellen vádatot adott ki lopás bűntette miatt.

Az ügyben most volt kifizve a főtárgyalás dr. Csics István törvényszéki bíró előtti tárgyalásán. Löveyt időközben avasfelsőfaluból áthelyezték Karcagpusztára, a váltóórát pedig Szatmárnémetibe.

A főtárgyaláson a váltóórát nem jelent meg. Mivel a két vádlót ügye szorososan összefügg, a váltóórát távollétében nem lehetett megtartani a főtárgyalást. Amikor a bíróság megjelentek már elbocsátotta, az egyik tanú visszajött a tárgyalóterembe s bejelentette, hogy a váltóórát is jelen volt, azonban Lövey odaságott neki, hogy gyorsan tűnjön el. Nyilván a tárgyalás meghívásaita volt a célja.

E bejelentés után dr. Csics István a közölte, hogy Lövey István előző nap felkereste őt a hivatali helyiségében azzal, hogy meg akarja vele beszélni az ügyet. A bíróság azonban helyesen kutasította.

Tekintettel arra, hogy Lövey az ügyben zavart támasztani, továbbá, mert bizonyítékok vannak arra, hogy az elnevelni merészelt tanúkat agyonlövéssele fenyegette meg, továbbá a bírót is meg akarta bántalmazni, a bíróság elrendelte Lövey azonnali elfogatását, letartóztatását, a törvényszéki fogházba való bekísérését, Minderről a debreceni ügyvezetőséget is értesítette.

Elrendelte továbbá a váltóórát letartóztatását is.

Osztalékemelés és 26 százalékos betét-emelkedés a Magyar Bank jelentésében

A Magyar Bank és Kereskedelmi R. T. igazgatósága most tartott ülésében megállapította az 1943 (ölvénharminadik) üzletév mérlegét. A Bank nyugdíjpénztára és a nyugdíjalapok céljaira a lefolyt üzletév nyereségéből mérlegben beüjtött jelentős összeget juttatás után a mérleg a múltévi nyereségéhezhozat be tudásával 2.820.063,25 pengő nyereséggel zárult (az előző évi 2.152.194,45 pengővel szemben).

A nyereség felosztására nézve az igazgatóság a március 16-ra egybe hívandó évi rendes közgyűlésnek azt az indítványt terjeszti elő, hogy osztalékra a tavalyi 2 pengővel szemben — a 60—1944. M. E. sz. rendelet 8. §-ában foglaltak alapján adott pénzügyminiszteri engedéllyel — részvényenként 250 pengő (5%), azaz 70.000 pengő, a rendes tartalék növelésére 600.000 pengő és az Eismert Vállalati Nyugdíjpénztár felállítására 750.000 pengő fordítsanak, míg az igazgatósági jutalék levonása után fennmaradó 640.662,81 pengő az 1944. üzletév számlájára

vitessék át. A zárszámadásokban elsősorban kifejezésre jut a betétállományok igen jelentékeny emelkedése. A takarékbetétkönyvekre elhelyezett betétek állománya 17,3 millió pengővel 97,6 millió pengőre, a folyószám-betétek összege pedig 27,8 millióra, 121,1 millió pengőre, az együttes betétállomány e szerint 173,6 millióról 218,7 millió pengőre szaporodott.

A hitelek tételénél a belső hitelezők összege az előző évi 25,4 millióról 13 millió pengőre, a külföldi hitelezők tétele 28,4 millióról 22,5 millióra csökkent.

A zárszámadásokból kiűntek még, hogy a bank fokozott mértékben előmozdította a régi és nagyszámú új ügyfeleinek növekvő hűségüket. A pénzügyi készletek girószámán fennálló követelések, továbbá a pénzügyintézetnél fennálló követelések jelentékenyen emelkedtek. A váltóóra 2014 millióról 358,8 millió pengőre emelkedett.

gárgazdasági jellegű tárcaváltók tételén 111,9 millióról 143,7 millió pengőre szaporodott, míg az állam hiteligénybevétele folytán az állami kincstárjegyek és kincstári utalványok tétele 89,5 millióról 218,1 millió pengőre emelkedett. Ennek megfelelően a viszonylétszámítás összege 109 millióról 259,3 millió pengőre növekedett. Az adóssok tétele együttesen 102,1 millióról 131,6 millió pengőre emelkedett. Itt megemlítendő, hogy a Futura Rt-nak a termelésértékcsökkenés kapcsolatos köznyújtásának előmozdítására a Budapesti pénzügyintézet által nyújtott mintegy félmilliárd pengő összegű hitelekereiben a bank megfelelő részesedést vállalt.

A 1943. évi átlagos 17,8 millió pengővel szemben átlagosan kétszeresére emelkedett az állami költségvetés teljesítőssége. A mérleg főösszege 387,9 millióról 564,4 millió pengőre (tehát 51%-kal) emelkedett.

Messzeemenő szociális gondokódásról tanuszkodnak azok a jelentékeny juttatások, amelyekkel a Nyugdíjpénztár vagyonra 18,5 millió pengőre szaporodott.

A folyóüzlet élénkítésének megfelelően a fizika kamatjövendele 61 millióról 8,6 millióra, a jutalék-, a deviza- és egyéb nyereség pedig 4 millióról 4,8 millió pengőre emelkedett. A személyzeti kiadások 14 millióval, a doctei kiadások pedig 183.000 pengővel emelkedtek. A jótékony és kulturális célú adományok 212.000 pengőre szaporodtak. Az adók és illetékek tétele az előző évi 14 millióról 2,3 millió pengőre növekedett.

A bank érdekkörébe tartozó vállalatok hálózata a kulai Eterna Bányával és a békéscsabai Hubertus Köfőp. és Szénelőgyárral bővült. A bank 12 fővárosi és 10 vidéki fiókjával, valamint 16 vidéki affiliiójával a betét- és fizetési állomány jelentősen megnövekedett.

Dr. Makvai Sándor egyetemi tanár Szatmáron

Szatmár zenei életének kiemelkedő eseménye lesz a Református Gimnázium Soli Deo Gloria egyesületének rendezésében március 12-én délután a Lőncz-templomban tartandó egyházzenei hangverseny. A hangverseny központjában dr. Makvai Sándor debreceni egyetemi tanár, volt erdélyi püspök előadása áll. A neves előadó mellett Azil-Algöver Géza, Vékár Sándor orszonaművész, zeneiskolai igazgató, Csáky Ilona és a református gimnázium énekkara szerepelnek a műsorban.

A MUNKASFŐISKOLA MAI ELŐADÁSÁNAK RENDJE:

- 1. Hazánk népe. (Nemzetiségek.) Előadó: dr. Simon László áll. gyak. gimn. tanár. Az I. csoportban 6—7 óráig, a II. csoportban fél 8-tól fél 9 óráig.
- 2. Népművészet, népszokások. — Előadó: dr. Lükő Gábor múzeumőr. Az I. csoportban 7—8 óráig, a II. csoportban 6—7 óráig.
- 3. Könyvtelési alapfogalmak. Előadó: Bekő Jenő ker. középisk. tanár. Az I. csoportban 8-tól fél 9 óráig, a II. csoportban 7-től fél 8 óráig.

BOROSS JENŐ KORMÁNY-FŐTANÁCSOS

A szatmárnémeti gyülekezet kiválóan népszerű Lekésze, Boross Jenő, a szatmári egyházmegye volt esperese, kormányfőtanácsosi kintünetelt kapott. Hívei körében igaz örömet keltett a megérdemelt kintünetés és a szatmáriak és környékbeliek elhalmozták jókívánataikkal. Boross Jenő tb. esperes, egyházkerületi tanácsbíró Debrecenben is sokan ismerik. Itt is sok rokona él, mint esküdtájak innen ment Szatmárra káplánnak, ahol hamarosan megválasztották a nagytekintélyű gyülekezet lelképásztorának. A megszentált idején tanusított magartatása még jobban megnövelte iránta a gyülekezet ragaszkodását. Kíváló egyházi és közéleti férfi személyét érte Boross Jenőben a magas kintünetés.

Tudnivalók a hadisegély új rendjéről

Ismeretes, hogy a Honvédelmi Miniszter Ur f. évi február 1-i érvényűvel a hadisegélyezés módját újból szabályozta.

Főbb rendelkezéseire az érdekeltek figyelmét az alábbiak szerint hívom fel:

Február 1. óta a bevonult feleségek hadisegélye havi 48 P, ha a bevonult nem végeztet négy középiskolát, vagy nem önálló iparos. A mennyiben a bevonult négy középiskolát végeztet, vagy önálló iparos a felesége hadisegélye havi 60 P. A hadisegélyben részesülő többi családtagok egyformán szeméyenként és havonként 24 P-t kapnak. A juttatási ponttól kezdve a kiegészítő (zsidó) munkaszolgálatosok feleségeinek hadisegélye havi 30 P, a többi hozzátartozóé pedig havi 14 pengő.

Ezt a hadisegélyt továbbra is csak ráutaltnak lehet kifizetni. A ráutaltnak általában akkor megállapítani, ha az együtt élő és egymás iránti tartásra kötelező hozzátartozók átlagos havi keresete a 150 P-t nem haladja meg. Ez az összeg a kiegészítő (zsidó) munkaszolgálatosokra vonatkozólag havi 120 P-ben van megállapítva.

A ráutaltnak fennforgása esetén is csak akkor kaphatnak hadisegélyt a hadbavonult által bevonulása előtt eltartott hozzátartozók ha a bevonult szolgálata 14 napnál tovább tart. Eppen ezért a katonai hatóságok a hadbavonultnak a hadisegély iránti kérelmét csak a 14 nap letele után küldik meg a szociális ügyosztálynak. Ebből követ-

kezik az, hogy a szociális ügyosztály a hadisegély kérelmek elbírálásához legkorábban csak a bevonulást követő harmadik néten foghat hozzá. A kérelemnek az ügyosztályhoz való megérkezése után az ügyosztály tisztviselői a hozzátartozók életkörülményeit lakásukon nyomozni kivizsgálják, ezt rögtön követi a jogosultság elbírása, amelynek eredményéről minden érdekelt hárdékitalan értesítést kap. Hadisegély ügyben érdeklődni tehát az első hetekben teljesen felesleges. A szociális ügyosztály 77. min. eddig, minden érdeklőtől megadja a legapróbb részletekig megadja a szükséges felvilágosítást ezután is, azonban olyan esetben, amikor a fent említett idő még nem telt el, vagyis a kérelem elbírása körül késedelem még egyáltalán nincs, sürgeléseikkel a szociális ügyosztályhoz fordulok azza, csak a folyó munkától vonják el a tisztviselőket, ami végeredményben maguknak a hadisegélyezetteknek okoz hátrányt. Azok a hadisegélyezettek, akik az 1944 február havi hadisegélyt azért nem kapták meg, mert bevonult hozzátartozójuk 1943 decemberében, vagy 1944 január havában leszerelt, a ki nem fizetett hadisegély felvételére hátrikor jelentkezhetnek, mert segélyük kifizetésének akadályá most már nincsen. Megemlítem még, hogy ezek a hadisegélyek a február 1. előtti érvényben volt régi összegben kerülnek kifizetésre.

Városi Szociális Ügyosztály.

Leszúrták a hatkóci biró fiát

Kassa, február 23. Véres esemény foglalkoztatja a Kassa közelében levő Hatkóc község lakóit. Szalonna Imre, a községi bíró 20 éves fia együtt mulatozott a korcsmában barátjával, Kozsej József 21 éves hatkóci lakossal és többi legénytársával. A legények később vajamni összeveszttek, miközben Szalonna Imre és Kozsej József összeperofoszkodtak. — A nézeteltérések elintézésé után azonban minden elcsendesedett és mikor a korcsmából való távozásra került a sor, már senki sem gondol a veszekedésre. Nyugodtan haladtak az utcán a legények, egyszerre azonban Szalonna Imre nekifutott ellenfelének, Kozsej Józsefnek, akit botjával néhányszor fejbeütött úgy, hogy az a földre esett. De Kozsej József hamarosan talpraugrott, majd kirántotta hosszúpengéjű zsebkését és támadójába szúrt. A kés markolatig szúrt Szalonna Imre melébe úgy, hogy a szívet is megsértette. Sza-

lonna Imre a szúrás után megfordult, mire Kozsej megegyezteté feljé szúrt, ez a szúrás lapockáján érte a szerencsétlen fiatal legényt.

A megsúrt legény ereje utolsó megfeszítésévé, a közelben levő korcsmába vándorolt, ahol éppen ott tartózkodó apjától a következő szavakkal búcsúzott el: — Isten veletek, nekem meg kell halnom...

Szalonna Imre ezután összeesett és néhány pillanat múlva meghalt. A halála végződs falusi tragédia ügyében a csendőrköz meg az éjjeli órákban őrizteket vetlők Kozsej József, akit másnap bekísérték a kassai ügyészség fogházába. Kozsej József ellen szándékos emberölés bűntette miatt indították meg a büntvádi eljárást. A terhelt beismerte a gyilkosságot, de azzal védekezett, hogy tettét jogos önvédelemben követte el. A vizsgálóbíró tovább folytatja a vizsgálatot a gyilkosság ügyében.

Bércserzési eljárás helyett nyersbőrért készbőrt adnak ezután

A bórnyaggyártóködési kormány Bizos 143—1944. sz. rendeletével új eljárást vezetett be a bércserzési eljárás helyett. Az idevonatkozó rendelkezést az alábbiakban szövezeint közöljük:

- 1. A bércserzési eljárás — körülményessége és hosszadalmas volta miatt — a közelítés igényeit kielégítően már nem tudja kielégíteni. Ezért a 280—1944. M. E. sz. rendelet 1. §-ában kapott felhatalmazás alapján a következőket rendeltem: a) A bércserzési eljárás eddigi rendszerét megszüntetem s helyette: b) az alábbi eljárás (váltóbőrrendszer) alkalmazását rendelem el azzal, a meggyezéssel, hogy az új eljárás bárménybírka, juh és kecskébőrre nem alkalmazható.
- 2. Jelen rendelkezésem értelmében az a személy, aki saját tulajdonát képező elhullott szarvasmarhának, bivalynak (ideértve ezeknél a borjut és a növedékalatot is), órnak (csikónak), őszvérnek, szamárnak, dögsértésnek, valamint a nyuszis kötelezettség alá nem eső sertéseknek bőrét készpénzfizetés mellett kijelölt nyersbőrkereskedőnek átadja, annak elenében az alábbiakban feltüntetett százalékos, kulcs szerinti mennyiségű készbőr igényelheti: a) 10—13 kg. (zöldsúlyú nyers marhabőr után 8—11 négyzetláb,

mindenféle borjubőr 1 kg-ja után pedig 1 négyzetláb, borju, vagy növedékmárha boxbőr;

b) 14—25 kg (zöldsúlyú) nyers marhabőr után a nyersbőr súly 1/2-ának megfelelő mennyiségű felsőbőr;

c) 26—35 kg (zöldsúlyú) nyers marhabőr után a nyersbőr súly 1/2-ának megfelelő mennyiségű fénybőr, vagy húzottbőr, avagy lábbeli felsőbőr;

d) A 35 kg-on felüli nyers marhabőr után a nyersbőr súly 1/2-ának megfelelő mennyiségű talpbőr, vagy gépszijbőr;

e) Ló-, szamar- és őszvérbőr után drb-ként 8—10 négyzetláb felsőbőr, ha a beszozálatott nyersbőr 180 cm-nél hosszabb, míg ha ennél rövidebb, 4—6 négyzetláb felsőbőr;

f) Sertésbőr után 1 kg nyersbőr-súly 0,250 kg, illetve 2 négyzetláb felsőbőr, vagy ugyanilyen mennyiségű talpbélisbőr.

KORLÁTOZTÁK A ZÁGRÁT ZÁGRÁBBAN

Zágráb, február 22. (MTI) A horvát főváros közönsége számára szerdától a további intézkedésig a zárórát este 9 órában állapították meg.

Üveg és kocsis hiánnyal küzd a debreceni szikvizipar

Üveg- és kocsishiánnyal küzd a debreceni szikvizipar

Többet azzal a panasszal jöttek a Debreceni Újság-Hajdúföld szerkesztőségébe, hogy az eddigi szikviziszállítók felmondták a szállítást, azzal az indoklással, hogy az üveghiányra tekintettel olyan rendelkezést kaptak, hogy csak a vendéglőket és vendéglátóiparosokat szolgálhatják ki. Tekintettel arra, hogy ez a kérdés az üveg- és kocsishiányra tekintettel olyan rendelkezést kaptak, hogy csak a vendéglőket és vendéglátóiparosokat szolgálhatják ki. Tekintettel arra, hogy ez a kérdés az üveg- és kocsishiányra tekintettel olyan rendelkezést kaptak, hogy csak a vendéglőket és vendéglátóiparosokat szolgálhatják ki.

HÚSZ SZIKVIZIPAROS

működik Debrecenben. Ez a szám kötött, új szikvizium létesítésére nincs is jelenleg lehetőség, nem is engedik a rendelkezések, mert a vendéglősök számára viszonyítva állapototák meg a legfelső határt. Ezer a számon felül nem is kívánatos, hogy több szikviziparos legyen Debrecenben, mert a nagy költségek súlyos helyzet elé állítanák egy esetleges létszámemelést. Felesleges itt rámutatnunk arra, hogy egy ilyen üzem fenntartása milyen óriási összegekbe kerül. Ha nem is számítjuk a szénvázárát, a forgalmi és jövedelmadó nagyságát, ott van a többi üzem költség. Az alkalmazott fizetésen felül ott van a lótarás ami nagy és súlyos gondokat okoz ma az üzemtulajdonosoknak. Hiszen elegendő rámutatnunk arra, hogy magának a gazdaságnak is súlyos megterhelést jelent a lótarás, hát még egy ilyen iparcsanak, akinek a gazdától kell beszerezni a takarmányszükségletet, akkor amikor a gazda sem szívesen bocsátja áruba a szénát és egyéb szalastakarmányt.

AMI A FELPANASZOLT

szállítási felmondásokat illeti arra vonatkozóan azt a felvilágosítást kaptuk a szikviziparosoktól, hogy nem felel meg a valóságnak. Tényleg előfordul ugyan, hogy két, sőt három hétig igen sokszor nem tudják kiszolgálni házról a vevőket, aminek viszont igen sokféle oka van. Az egyik legsúlyosabb oka a kocsishiány.

A húsz debreceni szikvizium legfőbbjében 3-4, sőt 5 kocsis is alkalmaznak. — mondták informátorunk — s jelenleg az a helyzet, hogy a kocsisok egyre-másra hagyják ott szolgálati helyüket. Arra hivatkoznak, hogy olyan helyre mennek, ahol ruházatukat is biztosítják. Ilyenkor, a mezőgazdasági munkásszerződésük idején, a legtöbb kocsis a mezőgazdaságban akar elhelyezkedni, ahol a munkásruházati akciók során lábbeléhez és ruhához jutnak. Sajnos, mi abban a helyzetben vagyunk, hogy nem tudjuk ilyen mértékben biztosítani ruházatukat, pedig ez a foglalkozás valósággal "észi" a ruhát. Egymásután mondanak tehát föl a kocsisok s ennek eredménye, hogy a megkevesebbedt létszám mellett legtöbbször csak a nagy üzemeket: vendéglőket tudjuk ki-

szolgálni. Ha a kocsishiány tovább fokozódik, számolni kell azzal, hogy nagy visszaesés következik be a szikviziparban.

AZ ÜVEGHIÁNY

is nagymértékben hozzájárul ahhoz, hogy a házhozszállítás bizonyos időkben szünetel. A háború előtt, mikor még koránlanul be tudták a debreceni szikviziparok szerezni üvegszükségletüket, mindenki egyezett minél több üveget vásárolni s így raktárát megfelelően feltöltte. A szikvizium azonban fogyó anyag. Sok török, a legnagyobb elővigyázat mellett is. A háborús termelés következtében csökkentették a szikviziumgyártást is. A gyárak túlterheltsége miatt csak hónapok múlva tudnak eleget tenni a megrendeléseknek, s akkor is csak a megrendelés kis mennyiségben. Hozzájárul az üveghiányhoz az is, hogy míg békében a nagyközönség megelégedett azzal, hogy a fűszerkereskedőtől, vagy a vendéglőtől vette meg a szükséges két-három üveget, most mindenki egy láda szikviziumot akar venni, mégpedig közvetlenül a gyártótól, mert így olcsóbb néhány fillérrel is kényelmesebb. Természetesen, ha a szikviziparosok hához szállítja a láda szikviziumot, a 10-15 üveg egy héti "fekszik" kihasználhatatlanul a vevőnél. Míg ha csak vendéglőbe szállít a szikviziparos, akkor az üres üvegeket minden nap cserélhetik, a gyártáson tehát késedelem nincs. Egyidőben szóba került, hogy Debrecenben

CSEREÜZLETET

létesítenek a szikviziparosok, éppen az üveghiányra való tekintettel. Az volt az elgondolás, hogy kivesszük egy üzethelyiséget, ahol állandó alkalmazott a hét bizonyos napjain átveszi az idegen üvegeket és kicseréli. Állandó jelenség ugyanis, hogy a vevők a szikviziumüvegeket összecseréltetik. Már pedig törvényes rendelkezés szerint a szikviziparos csak saját cserélésű üvegbe tölthet. Már most ha idegen üvegek kerülnek a szikviziparos tulajdonába, a rendelkezések szerint abba nem tölthet vizet s azt nem hozhatja forgalomba. Sokszor mégis meg kell tenni, mert nincs üveg. Ilyenkor jönnek az idegen üvegek és ipari kihágás miatt súlyos büntetéseket kell kifizetni a szikviziparosnak. Emiatt vált időszerűvé a cserélőüzlet felállításának gondolata. A gondolat azonban eddig csak gondolat maradt. A cserélőüzlet még mindig nincs meg, — nem tudjuk, miért? — s a debreceni szikvizipar továbbra is üveghiánnyal küzd.

Mez kell oldani végre ezeket a kérdéseket is. Fogjon össze a debreceni szikvizipar, de az egyenlő elbírálás alapján. A kötött létszám nyugodtá tételére a szikvizipar helyzetét, az egyenlő üzletelést is végre lehetne hajtani, csak egy kis megértés kellene mind a nagyüzemek, mind a kisüzemek részéről. (1)

Ma lesz az utolsó katolikus világnézet előadás

A debreceni katolikus akció rendezésében tartott világnézet kurzusnak ma este 7 órakor lesz az utolsó előadása a Svetits intézet nagytermében. Ez alkalommal dr. Kosztersitz József pápai kamarás, a budapesti Szent Imre kollégium igazgatója beszél „Ifjúságunk nemzetszolgálatának útjai” címmel.

Dr. Kosztersitz József nagy-szerű ismerője az ifjúsági kérdéseknek. Hosszu éveken át foglalkozott az ifjúság nevelésével több könyve jelent meg, főleg a serdülőkorban levő fiukról. Mint cserkész is aktív részt vett mindig a magyar ifjúsági életben. Előadását ezért nagy érdeklődéssel várják.

Kisérő műsorral dr. Dévald Lászlóné szaval Mécs-verset és Tóth Adél Kodály: Consoation c. szerzeményét zongorázza. A bevezető és záró szavakat dr. Bánáss László prépost mondja. Az előadás díjtalan. Mindenkit szeretettel vár a rendezőség.

Harminc tisztviselő lakóházat építenek ebben az évben Szegeden

Szeged városa elhatározta, hogy tisztviselői részére villaszerű lakóházakat építtet. Nem régen a belügyminiszter megbízottja járt ebben az ügyben Szegeden és a város vezetőségével tárgyalásokat folytatott. A mérnöki hivatal már ki is jelölte azokat a területeket, melyek számításba jöhetnek. Egy ilyen villa felépítése harminckétezer pengőbe kerülne és az eddigi tervek szerint két szobából, fürdőszobából és a mellékhelyisécekből állana. A város már felterjesztést intézett a miniszterhez, amelyben 500 000 pengő államsegélyt kérését kérte. Ha a miniszterium döntése kedvező lesz, azonnal megkezdik a munkálatokat és még ebben az évben harminc villát szándékoznak felépíteni.

Margarin-kiosztás

Értesítem a város közönségét, hogy a rendes zsirjegy 1944. február 27-től március 4-ig terjedő időre szóló 43., ugyancsak a nehéz tesi munkások és terhes, szoptató anyáknak járó pótzsirjegy ugyanezen időre terjedő 43-as számú szelvényére zsir, — zsirszalonna és sószalonna nem szolgáltatható ki, hanem csak margarin és pedig a rendes zsirjegy 42-es számú szelvényére 10 dekagram, a pótzsirjegy 43-as szelvényére pedig 4 dekagram. A február 27-től március 4-ig terjedő hétre a vendéglátó ipari üzemek és intézmények is margarint kapnak.

A Közlekedési Ügyosztály által kiadott utalványokra, a mennyiben azon zsir, vagy zsirnakvaló szalonna van kiutalva, továbbá a körzeti irodák által szabadságos katonák stb. részére kiadott „Rendkívüli jegy zsirra” elnevezésű jegyre azonban a hentes iparos az 1944. február 27-től március 4-ig terjedő héten is zsir vagy zsirnakvaló szalonnát köteles kiszolgáltatni.

Polgármester.

Ma tartja előadását dr. Kovách Elemér

Az erdélyi föld sorsa

Ma este 6 órai kezdettel tartja előadását dr. vitéz Kovách Elemér kir. kuriai bíró a Déli múzeum előadótermében. Előadásának címe — amint már több ízben jelentettük — „Az erdélyi föld sorsa.”

A föld, a hazai rögök sorsa minden idők magyarjai számára a legidőszerűbb kérdések egyike volt. Ma, amikor új világ születésének vérből és vészből napjait éljük, fokozott és különös jelentőséget kap ez a probléma. Mert bárhogyan is alakuljon ez a körülöttünk viharzó küzdelem, akár jó, akár rossz sorsot mérjen is számunkra a történelem ítélete, egyetlen bizonyosságnak az isteni Gondviselésen kívül, kétségtelenül csak az, hogy ha a magyarság, az állampolgár nép ősei földjének birtokában tudja magát, a küzdelemben végül sora a magyarság kerül ki győztesen. A föld az életet, a magyar föld a magyar életet jelentette ezen éven át a Kárpátok gyűrűjében s jelenleg fogja a jövőben is, ha a magyarság valóban birtokosa ennek a földnek, a mely őt mindenki előtt kétségkívül első sorban illeti.

Ha ebből a szempontból nézzük az erdélyi föld sorsának kérdését, akkor aligha lehet ér-

dekesebb és izgatóbb témán elgondolkozni, mint amellyel ma dr. Kovách Elemér előadásában foglalkozni kíván. Mert az erdélyi föld sorsa a magyar föld sorsa és végső soron a magyar nép sorsa is s ha nemzetünk és népünk sorsa iránt valaha is érdeklődéssel fordultunk, ugyezuttal ez az érdeklődés nemcsak mindenben indokolt, de — talán — kötelesség is.

Dr. vitéz Kovách Elemér előadása az erdélyi földkérdés minden részletét messzemenően felöleli s nemcsak a múltat, hanem a jövő alakulásának tervezett képét is felvázolja.

Az előadás előtt a MÁV. műhelytelepi dalárda a Hszek-egyet énekli el. Ezt követően Simonyi Agnes, a Svetits intézet növendéke szavalja el Tompa László: Új Déva vára epill c. költeményét, majd az előadás után ismét MÁV. dalárda szerepel az Erdélyi induló előadásával.

A teljesen díjtalan előadásra az azt rendező Egyesült Nemzeti Liga elnöksége nemcsak a Liga tagjait, de minden érdeklődőt szeretettel hív és vár s ezuton is közli a nagyközönséggel, hogy az előadást — tekintettel a légólatalmi szabályokra — pontosan 6 órakor fogja megkezdeni.

Két lakást dezsált meg egy éjtszaka a betörő

A Garai-utca 26. szám alatti házban az elmúlt éjjel egy vakmerő betörő „tisztelte” meg a lakókat. Előbb átkuival felnyitotta Grósz Adolf lakásának ajtaját s míg Grósz nyugodtan aludt, az előszobából ellopott az este szépen elhelyezett ruháját, pénztárcáját 230 pengővel, élelmiszerjegyeit és egy ezüstórával.

A jól sikerült betöréssel azonban nem elégedett meg a betörő, hanem tovább folytatta munkáját s ugyanabban a házban behatolt Pável Ferenc magánlakásába is, ahonnan egy rövid átmeneti kabátot és egy órát vitt el.

A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

Rendkívüli nagy felfedezés a Nobel-díjas Szentgyörgyi professzor orvosi vegytani intézetében

Amint már a rádió is ismertette, nagyjelentőségű előadások színhelye volt a múlt napokban a szegedi Horthy Miklós Tudományegyetem börtvényorvosi klinikájának nagyterme. Az előadás első orvosi szakúleszen Szentgyörgyi Albert professornak a Nobel-díjas tudósának legközvetlenebb munkatársai tették bizonyossá arról, hogy haladásról, melyet a magyar tudomány keretén belül első sorban a szegedi egyetem orvosi kutatói a súlyos háborús viszonyok ellenére felmutatnak. A szakúleszen dr. Laky Kálmán és Straub Brunó a már világhírű szegedi egyetemi orvosi-vegytani intézet magánanál tartották meg rendkívüli érdekes előadásukat. Ezek az előadások, rendkívüli nagyjelentőségű orvosi felfedezésekről számoltak be és így a tudományos körök érdeklődését méltán kelthetik föl. Dr. Laky tanár a véralvadással foglalkozó kutatásairól számolt be a szakúleszen. Dr. Straub pedig, az izomzatot vizsgáló felfedezéseit ismertette. Laky Kálmán dr. vizsgálatai a véralvadással foglalkoztak. Laky dr. a véralvadással foglalkoztak. Laky dr. a véralvadással foglalkoztak. Laky dr. a véralvadással foglalkoztak.

Ez a véralvadás problémáját egészen új megvilágításba fogja helyezni. Laky dr. felfedezéseinek nemcsak elméleti, de gyakorlati jelentősége is rendkívül messze kihat, mert ennek a nyomán felfedezett anyagok az eddigi hiánya okozta a hemofiliát, az örökös vércékeséget, amelynek ilyen módon mindjárt gyógyszere is kezünkbe jutott. Valószínű azonban, hogy az új anyagok a legkülönbözőbb vércékes csillapításnál is fontos szerepe lesz. Örvennemes, hogy éppen most tehetjük ezt az eredményt a világ asztalára, amikor annyian véreznek.

Laky dr.-t egyébként Debrecenhez családi kötelek fűzik, amennyiben városunk közírszetelet és szeretetnek átvendő tagjának Kézdy József nyugdíjtanácsosnak a veje.

Straub Brunó dr. az izomzatot fejtette fel egy igen fontos új építő munkát. Ezeknek a vizsgálataknak főeredménye az, hogy sikerült az izomzati alkatrészek bontani és ezeket az alkatrészeket újra úgy összesíteni, hogy azok ismét mozgásra képesek legyenek. Ezzel az új felfedezéssel a mozgás megértéséhez jutottunk egészen közel.

Legszebb ajándék művészi tervezésű
Papp modell

Szen. Anna-u. 12. tel. 39-01.

HIREK

Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat

SZERETETHULLAMHOSSZ

A Magyar Élet Pártjának hírei

Bika-szálló telemelet, ahol a párti szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket állítanak minden hétköznap délután 9-1 óráig.

HAJDÚ VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délután 9-12 óráig pihenőnapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegye-központi HÉP útjának adhatók át.

GYÓGYSZERTÁRAK EJJELI SZOLGÁLTATA

"Arany Angyal" Bánó Andor, Piac utca 30. Telefon: 34-06. — "Remeényeg" Gödény Ilona, Csapó utca 22. telefon: 14-21. — "Szent Haromság" Sallay L. Homokkert, Szabócsanak-utca 14. Telefon: 17-07. — "Sas" özv. Mandel J.-né, Hatvan-utca 39. 19.

Ezüstvízi folyókon

De furcsa is az élet, — Csendes szomorúságban Ezüstvízi folyókon Evezek a magányban.

Bizony, másképp volt régen, Virágmezőt arattam, Akkor is vigaság volt, Ha egyedül maradtam.

Dal pengelt a csendre, Harangozott a lelkem És mindig csak örültem És mindig csak szerettem.

Csilingelő vidáman Mosolygott rám a hajnal, Orgonák, mályvárózsák Jászottak a hajammal.

Dehogyan hittem én akkor, Hogy gyilkos vihar támad S ezüstvízi folyókon Fut majd velem a bánat...

Radványiné Ruttkay Emma.

Minisztertanács. Magyar Távirati Iroda jelent: Kedden délután a kormány tagjai Kailay Miklós miniszterelnök jelenlétében minisztertanácsot tartottak, melyen időszzerű kormányzati kérdésekkel foglalkoztak.

Dr. Flachbart Ernő Ungváron előadást tart. Flachbart Ernő egyetemi nyilvános rendezés tanár, a "Magyar diplomácia története" címen előadást tart Ungváron, a Tisza István tudományegyetem ungvári szabadegetemének második előadásán február 26-án, szombaton délután fél 6 órai kezdettel a MEP-kör helyiségében. Dr. Milleker Rezső egyetemi tanár ugyancsak előadást tart "Falu-kultúra" címen. Mindkét előadás iránt nagy az érdeklődés.

A debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem Debreceni Szabadegetemén (Népszerű Főiskolai Tanfolyam), a Déri-múzeumban február 25-én pénteken 5 órai kezdettel előadást tart dr. Fest Sándor egy. ny. r. tanár "Dickens Károly" (vetített képekkel) címen, 6 óra kezdettel dr. Elekes György egyetemi m. tanár "Weszprémi István, a híres debreceni orvos" (vetített képekkel) címen. A 6 órakor kezdődő előadás egyúttal az Országos Közegészségügyi Egyesület előadása. Beépítés díjtalan. Pontos megjelenését kéri, jóismerőssel együtt, hazafias tisztelettel a Rendezőbizottság Elnöksége.

Február 23. Szerda. Következő honvédek megnyugtatták itthoni szeretteiket, hála Istennek, a legjobb egészségnek ürvendének s arra kéri szeretteiket, ne aggódjanak értük még akkor sem, ha átmenetileg nem kapnak levelet. Ettől függetlenül sok levelet és lapot várnak rendeltetési helyükre. Szerető csókjaikat, megnyugtató üzeneteiket küldik következő hozzátartozóiknak: Debrecen: Bánki Béla zászlós a B. 224. tábori postáról feleségének és munkatársainak. Debrecen: Bársnyó János zászlós a Z. 471. tábori postáról szüleinek, ismerőseinek. Hajdúdorog: Kovács György

honvéd a C. 220. tábori postáról szüleinek.

Debrecen: Lakatos József főtörzsörmeister a P. 939. tábori postáról szüleinek és feleségének.

Debrecen: Nagy József honvéd a B. 512. tábori postáról feleségének, hozzátartozóinak.

Debrecen: Bagoly Ferenc övezető a Z. 717. tábori postáról szüleinek, Annuskának, Sümegeknek. Kéri őket, amíg nem ír, addig csomagot ne küldjenek. Levelet vár.

A Magyar Rádió útján napoként elhangzó üzenetek közlését holnap számunkban folytatjuk! (Adjon Isten sebb jövődöt minden magyarnak!)

— Úrvasorral előkészület az Árpád-téri templomban. A február 27-i böjti úrvasorasztag előkészítésére hétfőtől szombatiig minden este 5 órakor istentisztelet lesz az Árpád-téri templomban.

— A Mester-utcai egyházzászlós Nőszövetsége ma, csütörtökön délután öt órai kezdettel a Kálvin-tér 5. szám alatti gyülekezetében teremben jótékony célú házi ünnepélyt rendeznek. Az ünnepély után teázás lesz.

— A Leventeegyesület ifjúságvezető körének parancsnoka felhívja a város ifjúságát, hogy és valamennyi — elsősorban középiskolás — leventéjének figyelmét arra, hogy február 29-én, kedden és március 1-én számukra az Iparoskör dísztermében (Simonffy-u. 1-c.) vetített előadás lesz "A Kelet művészetének alapvonalai" és a "Magyar ötvösművészet története" címen. A kör tagjai az egyesületi énekkar szombati hangversenyére szóló kedvezményes jegyeket átvethetik a kör parancsnokánál.

— Újabb robbanó ceruzát és töltőtollat találtak Romániában. Az utóbbi időben ismét két szerencsétlen, az történet Romániában az ellenség által ledobott robbanó ceruzák és töltőtollak felemelése következtében. A hatóságok ezért újabb figyelmeztetnek mindenkit, hogy a gyanús és feltűnő tárgyakat ne vegyék fel hanem azok helyét jelentésük az illetékes hatóságoknak.

— Hétfőn a Tiszántúli Déli Hírlap közli legrészletesebben a helyi sporteseményeket.

— Míg a gépkocsivezető elgarettát vásárolt, kiloptak egy pokrócot a gépkocsiból. Babik István, Sport-utca 14. sz. a raktáros, gépkocsivezető tegnap bement az egyik Hatvan-utcai trafikba cigarettát vásárolni. A néhány perccel egy szemfértolva kibasználta és kiloptak a kocsiból egy 500 pengő értékű vörösbarna pokrócot. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

— 1.200.000 kutyva van az országban. Budapestről jelentik: Az ebadót ezután egységesen állapítják meg az egész országban. Hírek szerint az egységesen megállapított ebadó magyar fajtaú házörzök után 4 pengő lesz, az idegen és kores házörzök után 8 pengő, míg a kedvtelésből tartott ebek után Budapesten 100 pengő, vidéken 60 pengő. Az országban egymilliókét százezer kutyát tartanak nyilván. Az 1939-es adatok szerint Erdély és a Délvidék nélkül 750.000 volt az állomány. — Ebből 600 ezer a házörzök kutyva, 150.000 a vadász-, farkas- és egyéb kutyva és mindössze 6 ezer a tenyészkutyva.

— Helyreigazítás. A Homokkerti Ref. Olvasóegylet közgyűléséről szóló tudósításból tévedésből kimaradt: jegyzőnek Bencze Ferencet, h. jegyzőnek Torkos Sándort, könyvtárnokknak Löcskei Lászlót és Varga Bertalant választották meg.

— Dísznőpásztorok lettek a vadászok. A közép-körvádaszokat rendező Antal András 19 éves gazdasági cseléd, aki dísznőket őrzött a határban, nagy érdeklődéssel figyelte a vadászokat. Közben dörmögés hallatszott, a következő pillanatban Antal felkiáltott. A lövés karját találta könyök tájékán. A fiú súlyos állapotban szállították kórházba.

— Farsangi mulatság lövöldözéssel. Nagygyűlésen a közép-körvádaszok farsangi összejövetelt rendeztek az egyik korcsmában. Este nyolc óráig valamin összevették. Utelzések érték egymást, majd hangos jajgatások keveredtek a zajaiba. Az egyik legény a lámpát is leütötte és a következő pillanatban revolverlövés reszkettette meg a levegőt. A golyó Terpák Márta 16 éves leány combjába fúródott. Állapota nem életveszélyes.

— Aki az öngyilkos teteme fölött írgatott. A Kárpáti Híradó annak idején megírta, hogy Rahón egy Mandics Sándor nevű egyen öngyilkoságot követelt el. A holttest köré gyűltek között Traxler Andrásné az öngyilkossággal kapcsolatban gyűlölködő hangon kiabálni kezdett és olyan kijelentésekre ragadtatta magát, amelyek miatt eljárás indult ellene igazság vétsége címen. A debreceni törvényszék ötös tanácsa vonatkozó felelősségre és kőhónapi fogházra ítélte. A kúria dr. Gergely tanácsa a vádlott büntetését hathónapi fogházra emelte fel, mert az írgató kijelentéseket nagyobb csoport előtt, háború idején tette.

— A vendéglős szakosztály elnöke értesíti tagjait, hogy február 24-én délután 5 órakor az Ipartestület tanácstermében igen fontos ügyben szakosztályi ülést tart. A tagok feltétlen és pontos megjelenését kéri az Elnökség.

— Gyilkosság a lakodalomban. Nyágyován a múlt nap nagy lakodalom volt, amelyen résztvett a falu apraja-nagyja. — Olyan nagy volt az érdeklődés, hogy oda még a haragosok is elmentek. Dumics Péter 20 éves legény a lakodalomban összevesszett Popovics János földművelővel. Az ünnepi hangulatot nem akarták rontani s ezért többen békíteni akarták őket. Dumics kijelentette, hogy nem kell őket békíteni, hiszen úgyis kibékültek s ezzel kezét nyújtotta Popovicsnak. Popovics elfogadta a békéjébbot, de hirtelen előrontotta kését és azt markolatvágóharagosa szívába, aki még a helyszínen meghalt.

Az első sikeres betörés után újra visszatért a tettes

Székely Zoltán, Kígyó-utca 24. szám alatti lakásába ismeretlen tettes néhány nappal ezelőtt betört és onnan egy 1500 pengő értékű hencserterítőt ellopott. A tettes a sikeres betörés után másnap ismét visszatért Székely Zoltán lakásába. Ismét betört és most egy 500 pengő értékű átmeneti kabátot zsákmányolt. A károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást. A betörő valószínűleg azonos azzal, aki hasonló eljárással, két egymást követő napon kifosztott egy Árpád-téri lakást.

— Asztalosmesterek figyelmébe! Az asztalos-szakosztály pénteken este hat órától fél 8-ig szeg-, enyv- és furnizelosztást tart, majd pedig folytatja a szakosztályi ülés lesz. Az anyag utalványokat csak ekkor lehet átvenni. Pontos megjelenést kéri Bálint Sándor sz. o. e.

— Dr. Naményiné Szentendrei Olga gyorsíróiskolájában március 1-én tanfolyamkezdés. Balthyány-utca 1. sz. Vidékieknek vasutkedvezmény. Debreceni tank kir. főig. eng. szám: 6475/1941-42.

— Házat a hadiárvának. A kecskeméti pánccsok iskolapédáját adták annak, hogyan kell segíteni a hadiárvának. Az ezredből Vörks Mihály 1941-ben Boldirevknál hősi harcban elesett. Most a tiszt és tisztjelölti kar 7000 pengő gyűjtötte. Az ezred önkéntesei pedig a színházban műsoros estet adnak és a bevételt arra fordítják, hogy Vörks Mihály négy hadiárványának házat vegyenek. Követéseméltó példa.

— 150 mázsa bejelentés alá eső papírt találak az egyik szegedi papírkereskedésben. A készletbejelentés elmulasztásáért megindították az eljárást az üzlet tulajdonos ellen.

— Halálos farsangi mulatság Sztrippa községben. Sztrippán a fiatalok farsangi táncmulatságot rendeztek és ezen résztvett Kovács Veronika és Korej András is. A leány feltűnően jól mulatott és csaknem mindenkit táncoltatta. A 21 éves Korejnek nem tetszett, hogy szíve választottját mulattatják s figyelmeztette, hogy ne táncoljon senkivel. A leány azonban továbbra is máskokkal táncolt, mire Korej előrontotta pásztyát és agyonlőtte a leányt, majd maga ellen fordította fegyverét.

— Az olasz lakosság elleni légtámadások adatai — számokban. A múlt év októbertől december végéig elpusztult 5000 ház és 7000 emberélet. Velencéből jelentik: Az aiosz lapok most közölnék részletes adatokat a közép- és felsőitáliai területék elleni angol-szász légtámadásokról, mégpedig azokról, amelyek október 1-től, december 31-ig mentek végbe. Eszerint: az angol és amerikai repülőgépek, a nagyobb helyek közül Anconát, Firenzét, Ternit, Viterbót, októberben Grossetót, novemberben pedig Pescarát, Torinót, Genovát, Arezzót, Riminót, Cisternát és más helységeket bombáztak. A bombázás során elpusztult épületek száma körülbelül három ezer. Ezenkívül többé-kevésbé súlyosan megrongáltak 15.595 lakást. A halálos áldozatok száma 6.480, míg a sebesültek száma 11 ezer fő. Decemberben a nagyobb helyek közül Firenzét, Rómát, Paviát, Padovát, Riminót, San Remót, Viareggiót, Vicenzát, Zárárt bombázták az angolszász gépek. Elpusztult vagy megrongálódott 2000 épület, a halottak száma 857, a sebesülteké 1700.

Gyászrovat

po gár Kos na Mihály

Hosszú szenvedés után 19 éves korában meghalt po gár Kosina Mihály. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Az engesztelő szentmise áldozat pénteken reggel 9 órakor fog az ehunyt lelkéért a Szent-Anna utcai piabánia templomban az Egek Urának bemutatni. Lakás: Csap-utca 31. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

po gár Kosina Mihály

19 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a díszravatalozó terméből. — Gyászolják: szülei, po gár Kosina Pál feleségével Kovács Lónával, egyetlen testvére új. Kosina Pál, nagymamája: özv. Kovács Istvánné sz. Léka Mária és a rokonság. Lakás: Csap-utca 31. Gebauer rendezi.

Csapó Jánosné szü. Forró Károlyné 33 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: bájos férje, gyermekei, szülei, anyósa, apósa, testvérei, sógorai, sógornői, unokáncsei, unokahurai és a rokonság. Lakás: Eötvös-utca 85. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Özv. Kiss Istvánné, K. Varga Julianna 80 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Józsa-út 18. sz. Dankó temetkezés.

Ojtozli Palika 9-ik évében rövid szenvedés után elhunyt. Temetése szombaton délután 10 órakor lesz a II. b. terméből, róm. kat. egyházi szertartás szerint. A temetés Gorka "Kegyelet" temetkezési vállalat vez. Dégenfeld-tér 2 szám.

Id. Nagy József

gubásmester 85 évében elhunyt. Temetése pénteken délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Vendég-utca 56. Az elhunytban vitéz Nagy József és Nagy Sándor fu szerkeszkedők családjukkal édesapjukat gyászolják. — Temetését Bartha vállalta végzi.

— Új tanfolyam kezdődik március elején a Sínai Magdolna és Sipkovics Béláné Slezák Mária gyorsíró-, gépiró- és szépíróiskolájában. Piac-utca 73. Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tank. kir. főig. eng. szám: 5548/1943-44.

— A Baross Szövetség tűzifa-kiskereskedő szakosztálya ma, csütörtökön este hat órakor szakosztályi ülést tart.

— Szenet lopott a kislállomástól. Szabó József, Hatvan-utca 55. szám alatti lakos a múlt naplopás vétségével vádoltva került dr. Tomola Béla büntető egyesbíró elé, mert a vádirat szerint a kislállomástól szenet lopott és lettenérték. Szabó a főlárnyalason beismerte a lopást s azzal védekezett, hogy négy gyermeke van és nem tudta befűteni lakását. A tanúk kihallgatása után a törvényszék Szabót házhónapi fogházbüntetésre ítélt.



Darmol a legerősebb és legnépszerűbb hashajtó 35 éve milliók használatát méltóan megérdemelte.

NÉGYES IKRE SZÜLETETT EGY AMERIKAI EJTŐERNYŐS FELESEGÉNEK.

Stockholm, február 23. A brit hírszolgálati iroda jelenti, hogy egy Alabama állambeli amerikai ejtőernyős katona felesége kedden négyes ikreknek adott életet. Az újszülöttek közül 3 leány, a 4. pedig fiú. Ez a fiú egy jelentés szerint szerdán meghalt. (MTI)

Halásznai akartak, vaját adtak a robbanószerért. Szombati Béla órabéres előmunkás volt a petrova-bisztráni kőhányában. A robbanószer raktárából ellopott 32 darab baxijot és 8 gyutasót s eladta ismerőseinek, akik a robbanószerrel halásznai akartak. A lopott robbanószerért Szombati esetenként egy kilo vaját és 20 pengő készpénzt kapott. Szombati a debreceni törvény-szék ötötáncsa robbanószer jogusa-laplan tartásának, továbbá hivatali sikasztás és lopás büntetése címén 7 havi börtönrre ítélté, az ismerősök, akik megvásárolták a robbanószerrel, pénzbüntetést kaptak. A bírú-Török-táncsa Szombati 2 és fél évi börtönrre ítélté.

Héthónapi börtönbüntetése-re ítélték a tolvaj csalókat. Részletesen beszámoltunk arról, hogy napokkal ezelőtt Nagy Kéri Pál ezredes, Sassa-utca 4. szám a felfüggesztett Konecz Lajosné megfogadta háztartási alkalmazottnak. Özvegy Konecz Lajosné el is foglalta szolgálati helyét, de már az első napotlopásra használta. Mintegy 250 pengő értékű ruhaneműt szedett össze és a zsigváriában értékesítette. Előállítás folytán most tárgyalta az ügyet Trásy András tanácselnök, büntető egyesbíró. Koneczné töredelemes beismerő vallomást tett, miután a törvényszék megállapította bűnösségét és héthónapi börtönrre ítélté.

Agyonlőtt férfi a Berini-téren revolverrel. Budapestről jelentik: Bejtéves haláleset ügyében indított nyomozást a főkapitányság bűnügyi osztálya. Szerdán virradó éjszaka Övedi Károly, a Berini-téren szolgálatot teljesítő rendőr az egyik padon mozdulatlan férfit pillantott meg. Azt hitte, hogy az illető részeg és elaludt. Fel akarta ébresztetni, hogy a fagyástól megóvja, de hiába ráta, a férfi nem szólalt meg. A rendőr felnyitotta kabátját s ekkor vette észre, hogy az illető melléből vér szivárog. A kihívott mentők megállapították, hogy a férfi már halott, halálát revolverlövés okozta, szívét járta át a 6.35-ös golyó. Rendőri bizottság szállt ki a helyszínre. A pad lábánál megtalálták a golyó kilőtt töltényét, de a pisztolynak nem akadtak nyomára. A külsős haláleset ügyében nyomozás indult, mert nem lehet eldönteni: öngyilkosság, véletlen baleset, vagy gyilkosság történt-e.

HIRDETÉMÉNY

Értesítem a város közönségét, hogy a nagyzelei jégpálya ismét megnyílt. Jegyek a pénztárnál kaphatók. A további kiválotti jégpálya bérletek továbbra is érvényesek. Debrecen, 1944. febr. 21-én.

POLGÁRMESTER.

KÖZGAZDASÁG

Fokozott lendülettel folytatja eredményes munkáját a Baross Szövetség textil szakosztálya

Egyhangúlag megválasztották az új tisztikart

A Baross Szövetség Textilszakosztálya ülést tartott tegnap este, amelyen megválasztották az új tisztikart s egyben időszéri, fontos kérdéseket is megbeszéltek. Az ülésen kifejezésre jutott, hogy a Baross Szövetség textil szakosztálya fokozott lendülettel folytatja eddigi munkásságát, amely már jelentős eredményeket biztosított a debreceni keresztény textilkereskedelem számára.

Az ülésen megjelentek vitéz dr. Dávid Géza elnök, Ujvárossy Dezső társelnök, Csomós József alelnök, Kovács János igazgató, dr. Palánszky András főtitkár, Pethő Lajos tb. főtitkár, az elnökségtől és a tagok közül is szép számmal. A BAROSS SZÖVETSÉG BENEJUTOTTÁK A TISZTIKARTJÁHOZ

TOTTA BEADVÁNYAT A KAMARÁHOZ

Ujvárossy Dezső társelnök üdvözölte a megjelenteket.

Dr. Palánszky András főtitkár teljes egészében felolvasta azt a beadványt, amelyet a legutóbbi ülés határozatából az új textilrendelettel kívívó sérelmének orvosálása végett a Kamarához benyújtottak.

Dr. Szemes Miklós bejelentette, hogy a bizottság megbízásából hétfőre adta át a memorandumot a Kamarának, amely megígérte, hogy Budapest a Közellátási minisztériumban tartandó legközelebbi értekezlet elé terjeszti.

A KERESZTYÉN TEXTILKERESKEDELEM MEGVÉDI JOHIRNEVÉT

Vermes Lajos felhívta a szakosztály figyelmét a Debreczeni Újság-Majduföld vasárnapi száma közgazdasági rovatának egyik cikkére. A cikk beszámolt arról, hogy a Közellátási Felügyelőség megállapítása szerint egyes textilkereskedésekben találunk textil-fehérműveket magas árnak megjelöltésként, a keresztényen textilkereskedelem a legkisebb szabálytalanságot sem követte el. Kiderült az, hogy egyes méregdrága fértékek és női kombinék egyes távoli helyeken üzemekből kerültek ki, amely üzemek nem csak az áraknak a kiszámításánál, hanem az anyagok felhasználásánál is visszaéléseket követtek el. Ezek ellen a megérdemelt megtorlás eljárás folyamatban is van, viszont teljes mértékben bebizonyult, hogy a debreceni textilkereskedelem a jóhírnévét szemben állították az árak és a törvény által megengedett, legmínimálisabb hasznát számítható hozzá és azt egy pillérrel sem lénte túl.

Mi, keresztényen kereskedők — mondotta emelt hangon Vermes Lajos — nem győzzük eléggé hangsúlyozni, hogy tisztességesek vagyunk tisztességeseknek akarunk is az utolsó lehelletünkig maradni és minden erőnkkel harcolni fogunk azért, hogy ilyen hűnös manipulációkkal el ne páncsoljanak bennünket. Mi becsületesen kiszolgáljuk a vevőt, s kérjük, hogy a vevők is úgy bánjanak velünk, mint akik portékát adnak a pénzükért.

Dr. Palánszky András főtitkár bemutatva egy hódászi keresztényen kereskedő levelét, aki nem tud arról, hogy az ülésen megjelent egyes nagykereskedő nyomban megígérték, hogy az adott lehetőségek szerint támogatják az árúellátást. A Baross Szövetség pedig részletes útmutatót fog adni a még tájékozatlan kereskedőknek az árú beszerzésre vonatkozólag.

Pethő Lajos sajnálattal konstatálta, hogy az új textilrendeletnek a kamara előtt az a fontos kívánságot

hogy az átirási határidőt február 21-ikéről tolják ki, az összes értekezési-üléseket a legjobb igyekezettel sem tudták elintézni.

Dr. Szemes Miklós ezzel kapcsolatosan megjegyzi, hogy az új rendelet február 2-án jelent meg s az első megmozdulás az értekezési-ülések részéről kissé későn történt.

DR. SZEMES MIKLÓS A TEXTILSZAKOSZTÁLY ÚJ ELNÖKE

Ezután átérték a tisztújításra. Vermes Lajos előterjesztette a kiváló bizottság javaslatát melynek értelmében egyhangúlag elnöknek dr. Szemes Miklóst, alelnöknek Bíró Arpádot és Barna Györgyöt, főjegyzőket Pethő Lajost, az elnök mellé delegát bizottságban rendes tagokul Tóth Antalt, Szekeres Józsefet, Balog Ferencet, pótagokul Vermes Lajost és Vöröss Lajost választották meg.

Dr. Szemes Miklós hála szavakkal köszönte meg a bizalmat. Nagy elismeréssel nyilatkozott meg elődjéről Perik Károlyról, aki kiváló hozzájárulással és lankadatlan szeretettel látta el tisztét. Kijelentette, hogy programja ugyanaz, ami a Baross Szövetségé, s a Baross szemében tőle lehető legnagyobb buzgalommal fogja szolgálni a kari érdekeket. Mindenkor és mindig készséggel rendelkezésre áll a szakosztály tagjainak. Bejelentette, hogy a szakosztály minden hétfőn szedat napra összehívja, ezenkívül minden szerdán délután fél 6 órától a bizottsággal együtt a szakosztály tagjainak szívesen szolgálna mindenféle szakmai felvilágosításokkal.

Vitéz Dávid Géza, a Baross Szövetség elnöke szíves szavakkal üdvözli dr. Szemes Miklóst s hangsúlyozza, hogy hatalmas munkaterület áll a szakosztály előtt. Kivánatosnak találja, ha mozzalmat indítanak avvégből, hogy a szerény fizetésű kereskedelmi alkalmazottaknak is olcsó ruhát tudjanak biztosítani.

Vermes Lajos szintén a legjobb kívánásokat fejezte ki az új elnök felkötéséhez. Kiemelt, a legfőbb feladata a keresztényen kereskedelemnek, hogy kitűnjön az igazságtalan kereskedő-ellenes hangulattal szemben. Meg kell győzni a közvéleményt arról, hogy a keresztényen kereskedők sincsenek sokan, sőt kevesen, hanem a hitba szerinte inkább ott van, hogy a keresztyén textilkereskedelemnél még nem vitték keresztyén szívesfogásra buzditja kártársait.

A BAROSS SZÖVETSÉG SIKERES MUNKÁJA

Pethő Lajos rámutat arra, hogy a Baross Szövetség és annak textilszakosztálya is a legteljesebb munkásságot fejtette ki. A textilszakosztály nem egy országos jelentőségű és költségintéző sikeres mozzalmat kezdeményezett. Így a debreceni Baross Szövetség vitte azt keresztül, hogy a népruházati akció a szövetségek kezéből nagyvívásban a keresztényen textilkereskedelem kezébe került. Ez a debreceni Baross Szövetség tiltakozott az ellen, hogy a szövetségek a méterrudat a kezükbe vegyék és ez az akciójuk eredményével járt. A cérna és egyéb anyagok beszerzése terén is érdemes munkát látni ki ez a szakosztály. Készen állunk, hogy a Baross Szövetség mai működése is sokkal intenzívebb, mint az értekezési-üléseké. Kivánatos, hogy a keresztényen textilkereskedők továbbra is olyan mérvű árfelkötésben részesüljenek, ami a legszerényebb megélhetésüket biztosítja.

Kovács Sándor, Acs Miklós, Tóth Antal szintén azt hangoztatják, hogy

a textilkereskedőknek legalább annyi pontot adjanak, mint amennyit egy nagyobb üzlet üzletvezetője kap.

Varga Dezső a fonal elosztásánál tapasztalható visszásságokat tette szóvá s kérte, hasson oda a Kamara a Textilközpontra, hogy új fonalkontingenst állapítson meg.

Dr. Szemes Miklós elnök hangoztatta, hogy a Kamaránál szorgalmazni fogja a textilkereskedők árúellátásának javítását, a fonalelosztás kérdésében elhangzott kívánságot is a Kamara figyelmébe fogja ajánlani. Majd a tagokat ismételtén is még fokozottabb érdeklődésre buzditva, az ülést bezárta.

A vetőmagvak felvásárlásának újabb szabályozása

A Vetőmagforgalmi Központ a vetőmagvak felvásárlása ügyében eddig fennálló rendelkezéseket hatályon kívül helyezte. Mivel ez az intézkedés minden olyan gazdát érint, akinek eladó vetőmagva van, a legújabb rendelkezést a következőkben ismertjük.

A gazdasági magvak beszerzési határideje 1943. december 31-ével lejárt. A takarmányröpamag beszerzési határideje 1944. február

29-ig hosszabbított meg. A szeptemberi vetőmag felvásárlási határideje 1944. február 29-ével lejárt. Ezeket a határidőket túl eladott és fentebb megnevezett vetőmagvak után a büszkeséget nem lehet a beszerzési határidőbe beszámítani.

Különösen a lucerna, lóhere, és búkköny magvak — lévén ezek is gazdasági magvak — jelentenek a pontrendszerben jelentékeny kevesbedést.

Fontos ügyeket tárgyalta a fűszerkereskedők tagértekezletén

Szerdán délután pontosan hét órai kezdettel a fűszerkereskedők tagértekezletét tartották a Kereskedők Társulat kistermében. Az értekezletet Radnay Márton elnök nyitotta meg. Üdvözölte a megjelenteket, majd pedig bejelentette hogy igen fontos kérdéseket óhajt meg tárgyalni a tagokkal, az új adó és illeték rendelettel kapcsolatban. Tekintve, hogy a tagok mindegyike nem olvashat hivatalos közlönyt, így egy közös megbe-

szélés keretében szándékozott ezeket az új rendeleteket ismertetni dr. Vargha Lajos kereskedelmi kamarai titkár révén, aki vállalkozott arra, hogy ezeket a rendeleteket egy előadás keretében ismertesse.

Az elnök szavai után, dr. Vargha Lajos részletesen tájékoztatta az értekezletet az adó és illeték rendeletről kapcsolatban, majd pedig a gyűlés Radnay Márton szavaival zárult.

SZÍNHÁZ

A nyugdíjas színészek köszönete a színház igazgatónak

Tegnap számunkban hírt adtunk már arról a nemes akciónál, melyet Beleznai Unger István a Csokonai Színház igazgatója indított a Debrecenben élő nyugdíjas színészek felségélyezésére. Szombaton február 23-án a színházban Zilahy Lajos „Szép-nyam” című darabját adják elő, melynek bevételét teljes egészében a nyugdíjas színészeknek juttatja Beleznai Unger István igazgató.

A színész, míg szép és fiatal, kijár neki minden dicsőségből, örömből. De jai, ha jön az öregység. Elhagyva névtelentül és támogatás nélkül húzódik meg egy szegényes lakásban, mert rendszerint nem gondolt arra, hogy dicsősége idején a vagyonszerzéssel is törődjön. Az önző társadalom pedig részvét nélkül nézi tengetését. Beleznai Unger István megértette az idők szavát s önzetlenséget a kivételesen színészek sejtésére

akiknek száma Debrecenben tizenkettő. Névszerlat Virágháty Alajos és felesége Ernyei János, Takács Margit, Turayné Ida, Almásy Zsuzsa, özv. Markó Elemérné, Vajda Ferenc és felesége, Jenei Józsefné és özv. Kassai Károlyné.

Bizonyára nem egynek nevére emlékszik még a debreceni közönség. Minden embernek kötelessége, hogy hozzájáruljon az elötagott színészek felségélyezéséhez, s hogy megmutassa: Debrecen nem háttalan Thália papírtal szembem. Kérjük a közönséget, hogy a nemes akció érdekében minél nagyobb számmal jelenjen meg a szombati előadáson.

A debreceni „hulló csillagok” nevében Virágháty Alajos és Ernyei János szerdán délután felkereste a színház igazgatót és hálás köszönetüket fejezték ki a nagylelkű és nemes akciónak.

Vitéz Bánky Róbert továbbra is vállalja a szegedi színház igazgatóságát

Az egész országban nagy visszhangja támadt annak a hírnök, mely szerint vitéz Bánky Róbert színházigazgató megválni szándékozott a szegedi színházról. A szegedi színházigazgatóság azonban, amilyen váratlanul jött, ugyanolyan váratlanul oldódott is meg. A város színházi bizottsága ugyan is kedden délelőtt a polgármester elnökletével ülést tartott. Az ülésről, melyen Bánky Róbert résztvett kommunikát adtak ki, melyből kiténik, hogy a város vezetősége és a színházigazgató között meggyezéses létre, aminek alapján, vitéz Bánky Róbert továbbra is vállalja a szegedi színház vezetését.

hanem országszerte nagy megnyugvást keltett, mert a kiváló színházigazgató személye egyben kezesség is, a nagymultu színház hírneke további emelésére

HETI MŰSOR

Február 24. csütörtök: Romeo és Júlia. Munkáselekedés. Február 25. péntek: Romeo és Júlia. Munkáselekedés. IRODALMI KAMARASZÍNHÁZ A DÉRI MUZEUMBAN Február 28. hétfő: Joyselle. Február 29. kedd: Joyselle.

A Csokonai Színház közli, hogy a február 23-ára hirdetett Romeo és Júlia előadás február 25-re halasztódik. A 23-ára megváltott jegyek 25-én érvényesek lesznek.

Ez a hír, nemcsak Szegeden,

SPORT

A DVSC ELSŐ EDZÉSÉT TARTOTTA A NAGYPALYÁN

A DVSC szerdai kétkapus edzésének nagy eseménye volt, hogy azt a DVSC nagypályáján tartották. Ezen a pályán eddig a fő kímélése miatt nem lehetett edzést tartani.

Az útközben értesültek a játékosok hogy Génessy Sándor műhelyönök megengedte, hogy az edzést a nagypályán tartassák. Az értesülés osztatlan örömet okozott.

Az elsővonalbeli játékosok közül B osztása miatt nem vehetett részt az Nagy, Csokai és Zilahy szolgálati beosztáson, Lukács pedig gyengélkedett. Résztvett azonban a csapat két sérültje, Szilágyi és Tisza is. A második csapat játékosaival együtt 18 játékos összegyűlt, úgy, hogy a két kilences csapat játszott kétkapus mérkőzést.

A Gamma elleni csapatösszeállítás bizonytalan. Lukács betegsége ismét bonyodalmakat jelent a csapatösszeállításában. A végleges csapatot a pénteki edzésen állítja össze Mórédz.

A PIARISTA GIMNÁZIUM CSAPATA NYERTE MEG A KISOK JÉKORONG BAJNOKSÁGÁT

Szerdán délelőtt és délután bonyolították le a debreceni KISOK jékorong bajnokságot a nagyerdői jépalán. A bajnokságot gólaránnyal a Piarista gimnázium csapata nyerte meg. Szép küzdelmet és jó játékoláshatunk, bár a rossz jég meglehetősen akadályozta a jobb teljesítményeket.

Eredmények. Gyakorló gimn.—Kereskedelmi 6:4. A gyakorlósok megérdemelten nyertek négygóloz vezetés után. Góllövők: Borsos 2, Hankiss 2, Görgey illetve Obendorfer, Kőkövics Berecz és Szűcs. Borsos, a mezőny legjobbjá megsérült és a végén ki is állt Piarista gimn.—Kereskedelmi 7:1. A Piaristák megérdemelten győztek a balszerencés Kereskedelmi ellen. Góllövők Orey 7 illetve Obendorfer.

Gyakorló gimn.—Piarista gimn. 3:3 (2:0, 0:1, 1:2) Igazságos eredmény. A gyakorlósok már 3:1-re vezettek, az utolsó harmadban egyenlítették a piaristák. A Gyakorló gimnázium csapata nagyon megérezte Borsos hiányát.

A bajnokság végeredménye: 1. Piarist gimn. 1 gy. (10:4) 3 pont, 2. Gyakorló gimn. 1 gy. (8:7) 3 pont, 3. Kereskedelmi 0 gy. (6:12) 0 pont. Radó játékevezető kitűnően teljesítette feladatát.

A MAGYAR ÖKÖLVIVŐK DONTETLENÜL VÉGEZTEK MÜNCHENBEN

München február 23. A Németországban portyázó magyar válogatott ökölvívők kedden Münchenben szerepeltek. A nagy érdeklődéssel várt mérkőzés a politikai újsáiról hírei Löwenbrau pincében folyt le. A nagy számú nézőközönség sorában a polgári szemlévelken kívül számos katonai-sebesült is helyet foglalt. A budapesti válogatott vasárnap berlini szerepléséhez hasonlóan ismét 8:8 arányú döntetlen eredményt ért el. A magyar csapat tekintélyes erőt képviselt a vendéglátó német együttesek minden erejét latba kellett vetnie a döntetlen eredmény kivívásához (MTI).

VASARNAP DVSC - CEGLÉDI MOVE

A bírókózó csapatbajnokság döntő vasárnap kezdődnek. A debreceni csapat, mely veretlenül jutott be a döntőbe s itt első ellenfele a C. MOVE csapata lesz. A C. MOVE mint második helyezeti került be, a BVSC-től 5:3 arányú vereséget szenvedett. A debreceni gárda a pillanatnyi forma szerint kétségtelenül jobb a ceglédieknél és a győzelme is valószínű. Remélhető, hogy vasárnap egyik debreceni versenyző sem esik át a súlyhatáron, ami a döntőben tragikus lehet s ami az elődöntők folyamán kétszer is előfordult. Nagy érdekfűzős előzi meg a találkozót, a fővárosi lapok szerint is a DVSC az esélyes.

SPORTHIRMONDÓ

A jövőben nem lehet próbaldőre fegyelmi büntetéseket felfüggeszteni. A szövetség értekezletén utasították a fegyelmi egyesbőrlőket, hogy a jövőben fokozott szigorúsággal járjanak el fegyelmi ügyekben.

Máki még mindig a világ legjobb hosszútávutója. A világ hosszútávutójának 1500 m-től 10.000 m-ig elért eredményei a dekaton táblázat szerinti pontozással érdekes táblázatot mutatnak. Eszerint a finn Mäki a világ legjobb futója, s a magyar Szabó Miklós nyolcadik. Ebben a rangsorban nincs benne Högg, mert nem futott 10.000 métert. Ha a 10 ezer m-es eredményt nem vesszük tekintetbe, akkor Hägg a világ legjobbjá, Szabó Miklós ebben a sorrendben a hetedik.

Még mindig nincs elintéztve Kádás felfüggesztési ügye. A játékos remélhetőleg már játszhat vasárnap a Gamma ellen. ha a szövetség elfogadja azt a megoldást, hogy a DVSC letétbe helyezze a Kádásnak követelt összegét az ügyben való döntésg.

Tartakosan áll fel a Gamma a DVSC ellen, nélkülözni kénytelen Horvátot, aki sérült. Patkoló, a csapat másik sérültje rendbejött s így már játszik a DVSC ellen.

Felfüggesztés alatt van a NAC és a SalBTC. A legutóbbi NB értekezleten kiderült, hogy két NB egyesület, a NAC és a SalBTC kisebb jelentőségű ügy miatt felfüggesztés alatt áll. A rajtig el kell intézni az ügyet a két egyesületnek, különben nem játszhatják le a bajnoki mérkőzést.

Sok edzés kell még a debreceni csapatnak, míg formába jön, — állapítja meg a DVSC-től a fővárosi portlap. Befejezésül hozzátesszi, hogy Mórédz azonban nem kell félteni. Ha az edzések nem is voltak a külmények miatt a legmegfelelőbbek annyi kétségtelen, hogy a DVSC játékosai valamennyien kiváló erőnlétben vannak.

Nyílttér*

Lopás miatt elbocsátott kifutóm bűnös úton megszerezte üzleti bejegyzőimet, minden bizonnyal fondorlatos szándékkal, hogy árukat, pénzt stb. kicsaljjon.

Felhívom az érdekelteket s a nb. közönség figyelmét, hogy a cég nevében jelenkező egyéneknek semmi árut, értéket, pénzt ki ne adjon és a tényeges kiküldetőimet kellőképpen igazolassák: (telefon, igazolvány, személyi azonosság stb.)

Egyébként a bűnös cselekményből származó károkkért semmi felelősséget nem vállalok.

A szükséges hatósági intézkedéseket folyamatosan tettem, de ha közben a csalásra az érdekeltek közül valaki a jelentkezőt tettenérmé, a legközelebbi rendőrszemnek adja át.

Mayer Emil okl. gépészmérnök, Debrecen, Batthyány u. 5. sz. * E rovatban közöltékért a szerkesztőség és kiadóhivatal felelősséget nem vállal.

HETFÖN elsőknek közül mindeca sporteseményt a Tiszántúli Déli Hírlap.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő Dr. Nagy Imre Benyovszky Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág utca 21. Telefon: 23.78.

Gálócsy tizenharc éves nyomozóirodája vidéken s diszkrétan nyomoz megfigyel. Zöldfa-u. 3. T.: 24.72.

Betöltendő állások nőknek

Fantórlányokat nyomdába és könyvkötőszékekbe aronnan belépésre keresünk. József kir. hg. u. 16.

Déli Hírlap kézbesítésére asszonyokat, vagy férfiakat felveszünk. Munkaidő déli 1 óráig, 3 óráig. Jelentkezni Ferenc József-út 56. szám, "Debreceni Újság-Hajdúföld" kiadó hivatalában lehet egés napal. 357

Önállóan dolgozó segédleány és tanuló leány fizesse felvételt, Szent Anna u. 2. ka.apszalon. Dienné. 1332

Betöltendő állások férfiaknak

Jómenetelű borbélyüzletbe egy borbélysegédet keresek, vagy esetleg borbélyadnám berendezése. Öv Tóth Imréné, Hajdúnánás, Hunyadi út 99. 1373

Villanyszerelő tanuló felvevő Tasnádi Kovács Sándor villanyszerelési vállalat. Piac utca 46., udvarban. 1382

Állást kereső férfiak

Erdélyből menekült szakácssegéd azonnaira állást keres. Cím Szász Domokos, Kisvárd, Petőfi 32. 1372

Vidéki fűszerkereskedő óvadékkal raklárnok, pénzbeszedő, üzletvezető vagy hasonló állást keres, esetleg társulna. Cím a kiadóban. 1384

Ajánlat

Bőrönd, társasjáték lecsalóbban kapu alatt, jártékoltban, Piac-u. 69. 994

Simonffy-utca 1. b. alatt Frick Imre műköszőrű gépek, borotvák és mindenféle vágó eszközök szakszerűen kőszőrül. 377

Szőrme bundákat javítottak alakítottak, festek. Vessék, eladók. — Kőváry szűcs-mester, püspöki palota 1. 31. v 968

Czeplédy

Ingatlanforgalmi irodája Káivn-tér 9. szám. Telefon: 23.55. A város minden részében kisebb nagyobb család és bérházak, háztelkek, prima janyás birtokok kérem irodámaj bizalommal felkeresni. 750

Szépen stoppóok és földozok, házhöz hívásra megyek. Paczelt Dezsőné Wesselényi u. 115. sz. 4. ajtó. 1321

Tavaszi szüretetek, köztölt kabátok, gyermek macskók, zoknik, harisnyák megrendelhetők: Pethő kézimunka iparban, Szent Anna u. 10. Fehérneműk himzése, éorajzolása főzhető fonallal.

Bihási-féle gyönyörűen kiállított debreceni vonatkozású levelezőlapok kaphatók a Debreceni Újság-Hajdúföld kiadóhivatalában, Ferenc József-út 56. 917-10-w

Az István malom megkezdte a gazdaközönség részére az árpa vámhánatolását és a borsóvetőmag kiosztását. 1389

Kereslet

Csonthulladékok a legmagasabb napi áron veszek Vaskovits. Pacsirta u. 17. Telefon: 26.04. Hívásra érte. Jldők. 936

Ócska vasat, fémét, gépet a legmagasabb áron veszek, Vaskovits, Pacsirta utca 17. Telefon: 26.94

Használt gramofon lemezt veszünk. Szendrő Sándor zongora, gramofon és hangszerárutára Batthyány-u. 22. 339

Pontosan mérő konyhamérleget keresek megvételre. Cím: Magoss Gy-tér 21. szám. 1096

Fillet 3-5 milliméter vastagot megvételre keresek. Felméretől 5 méter hosszúságban. Lehet kevésbé használt is. Cím a kiadóhivatalban. 1311

Esztorgapadot megvételre keresünk. Debreceni Műkőgyár, Fürdő utca 2. 1336

Üzemképtelen ócska aktokumulátor, ócska ómosvesz Tasnádi Kovács Sándor rádiólaboratóriuma, Piac utca 46 sz. udvarban. Ny

szereket kezvesíteni asszonyokat vagy férfiakat fi xizelésse: azonnalra feveszünk. Jelentkezni lehet a kiadóhivatalban, Ferenc József-út 56. szám. Vármege haza melet. Regge 8órától este fél 7 óráig.

Oktatás

Dr. Naményi Gyulaé, Szentendrey Olga gyorsíró és gépiró iskolájában új tantoyam kezdődik. Beira kozni állandóan lehet. Debreceni tan ker. kir. főig. eng. száma 6475/1941-42. Vidékieknek vasútkedvezmény. Batthyány-u. 1. 495

Ékszer, arany, ezüst

Aranyat, ezüstneműt, ékszereket napiáron veszek Lukács Sandorné, Piac utca 56. 62

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszeret eladja, mutassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas-úca 2. 60

Divatcikk

Finom úridivat cikkeket, szővelet vásároljon Kiss úridivat, üzletéből, hol ruháit legutolsó divat szerint tőkéséjes szabással készlik el. Ferenc József-út 16. Alföldi pa.ota 319

Lámpaerőzők, hangulatlámpák készítője Lasnadi Kovács Sándor. Debrecen, Ferenc József-út 46. udvarban. 410

Retikült, divatövet, turbáni, divalsapkát, nyakkendőt, divatkendőt, Petrikőt, Ferenc József-út 25. 37

Eladó ház

Ház eladó Róthermere utcán 43. számú vagyonelosztás miatt. Patáky, Péterfia 53. 1386

Eladó föld

Föld eladó 3 hold, Perrec dűlőben, sürgősen. — Patáky, Péterfia 53. 1387

Eladó 300 négyszögöl prima termő föld a Bocskaiiban. Ertekezni lehet Hadhá, Csere-utca 6. sz. Ny

Rádió

hangot, barmityén csupaszertűt javít, alakít, épít, olcsón garanciával, ezüdes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84, telefon: 32-04. Vidékieknek soronkívil. 673

Eladó Ingóság

Betegülőkész, poltirozott há.ószoba, nagy ebédülő kredenc, konzultiókór, nagy kerek asztal, vaskályha, székek eladók. Kossuth-út 15. 515

Az árufuókud, virágok és virágcserepek, mindenfajta üvegek, literes és nagyobb és kisebbek, ekköltözés miatt eladók, — sürgősen. Kiss Aron-utca 1. szám alatt. Homokkerék. 1371

Butor

Minek a fényes kirakat amkor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari háttörizletben. Piac u. 11. 1066

Ruházat

Egy alig használt férfi lengyel kabát és egy rövid esőkabát, 2 klarinét és egy jó hangú negédű eladó. Szeder utca 21. Ny 1808

Gazdasági eszközök

Mezőgazdasági gépek, eszközöket, alkatrészeket bármilyet vesz, elad, vagy becserél vitéz Nagy János, Hatvan utca 11. Telefon: 26.19. 1874

Különléle

Találtak egy kúcesomót szerdán reggel a Piac-u. 71. sz. előtt. Igazolt tulajdonosa átvetheti Hunyadi-utca 5. sz. Sain Gyua al-tisztnél. 1378

Elveszett

Elűnt a Vilmos császár körút 28-i szám alól egy fajtiszta fehér kuvasz, — me y a "Maekó" névre halat. Aki tud róla vesse vissza juttom el-lenében, vagy telefonál-lon 29.60 szám alá 1374

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lap kiadóvállalat Rt. máintézetének körforgógépén Igazgató: Samoyi Gábor

Megjelent Szalacsi Rácz Imre történelmi regénye:



Megrendelhető a Debreceni Újság-Hajdúföld megrendelőszelvényén 8.— pengős áron